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NOBILA PREZENȚA
A MUNCII PRODUCTIVE

In ipostaze variate și reprezentative,

asigura condiții bune pregătirii

Talentații artizani din Bușteni

intr-o mică localitate montană

cele mai indicate soluții pentru 
tehnice-productive a elevilor.

intre- Urzi- Școlii văr-
munca productivă 

Începe sâ-și marcheze tot mai larg nobila prezență in viața unui 
număr din ce în ce mai mare de școli, înfluențind puternic între
gul proces de educație. Colectivele didactice caută să găsească
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Cu concursul științific al Ministerului tnvăță- 
mintului ți al Ministerului Muncii, s-a orga
nizat recent un laborator psihotehnic destinat 
orientării ți selecției profesionale a tinerilor 
care doresc să îmbrățișeze profesii din secte-
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PREFAȚĂ LA EXPOZIȚIA
TEHNICĂ ȘI ÎNVĂȚĂMÎNT14

fin prezent se pregătește organizarea expoziției „Tehnică și Învățămînt" pe oare o va găzdui localul Institutului de arhitectură „Ion Mincu" dih București. Inițiată de Ministerul învățămintului, această expoziție are scopul de a prezenta cîteva soluții posibile pentru problemele modernizării învățămîntu- lui contemporan, soluții care vizează creșterea eficienței. formative. a acestuia prin introducerea în practica școlară a unor mi jloace tehnice de învățămînt și a unor procedee didactice. perfecționate.Fără să răpim din caracterul de «urpriză sau de noutate pe care trebuie să-1 păstreze orice manifestare de acest fel pentru viitorii săi vizitatori, intenționăm ■ să. punctăm cîteva dintre principalele, compartimente ale conținutului tematic.De la intrarea în expoziție vizitatorul va fi informat asupra cî- torva probleme majore pe care so-

duceri' în expoziție se va sublinia faptul că ea își propune să prezinte numai cîteva posibilități de soluționare a problemelor in- vâțămîntului contemporan, realizabile prin perfecționarea tehnicii și tehnologiei sale.în continuare vizitatorului C va fi prezentată o succesiune de demonstrații care, în intenția organizatorilor, au scopul să-l convingă asupra multiplelor posibilități de -cane dispun mijloacele și procedeele tehnice modeme de învă- țămînt pentru sporirea permanentă a eficienței sale, atunci cind integrarea lor în școală se realizează prin respectarea unei tehnologii' validate de cercetarea științifică. Astfel,. vor fi prezentate ir. ordine! unele soluții tehnice pentru perfecționarea procesului de transmitere a cunoștințelor în cadrul' unei săli de clasă; integra- ,rea televizorului și a emisiunilor cietatea contemporană le adresea- de televiziune în cadrul mijloacelor tehnice .obișnuite de învățămînt; sporirea randamentului învățării limbilor străine moderne cu ajutorul mijloacelor tehnice; dezvoltarea caracterului formativ al învățării diferitelor discipline prin folosirea unor . tehnici didactice■ care sporesc eficiența învățării muzicii; însușirea cunoștințelor de astronomie 'cti ajutorul planetariului ea mijloc didactic ; modele de echipamente tehnice necesare confecționării curente, la nivelul școlilor, ■ materialelor didactice utile în- vățămîntului ; posibilități de transmitere^ a cunoștințelor prin tehnica . învățămintului programat, cu ajutorul manualelor și al mașinilor de instruire ; calculatorul electronic în serviciul instruirii; tehnici perfecționate pentru evaluarea o- biecti vă a progresului t școlar, i pentru examinare și control curent; orientarea și selecția profesională eu ajutorul aparaturii și tehnicilor perfecționate; modernizarea

ză învățămintului. spre soluționare. Astfel, prin mijloace tehnice sugestive vor fi prezentate condițiile de dezvoltare a-învățămintului în secolul XX : explozia demografică,;, explozia informațională, dezvoltarea producției industriale și, implicit, a. necesităților de forță de , modeme; mijloace tehnice muncă calificată ș.a. Trecîndu-se ■ “ ' ........................la problemele și obiectivele învă- țămîiitului dih țara noastră, expoziția va evidenția comanda socială pentru pregătirea unui ■ număr din ce în ce mai mare-de cadre înar-- mate cu instrumentele gîndirii moderne și care să poată lucra cu randament sporit în producția de înaltă tehnicitate actuală .și .viitoare. Paralei vor fi indicate soluțiile care au fost aplicate pînă în prezent : accesul din ce în ce mai larg Iă ctjltură, prin .dezvoltarea-, și diversificarea sistemului de /învățămînt, creșterea investițiilor și a fondurilor bugetare privind învățămîntul, sporirea num arului de cadre didactice, îmbunătățirea condițiilor de viață și de studiu puse tehnicii de instruire practică a e- Ia dispoziția tineretului școlar și levilor și studenților; inovări tn arhitectura școlară, corespunzătoare noilor cerințe ale învățământului; în partea finală a. expoziției va.-fi prezentată problema pregătirii pentru muncă a elevilor, ca obiectiv general al învățămintului românesc.întreaga expoziție este concepută într-o prezentare funcțională, în așa fel îhteîti fiecare exponat să contribuie Ia demonstrarea temei și obiectivelor sale, adresîndu-se

universitar etc. Expoziția va reliefa ideea că realizarea integrală a o- biectivelor pe care și le-a formulat învățămîntul românesc se poate obține numai prin perfection area continuă a tuturor compartimentelor care alcătuiesc un sistem de învățămînt, considerat că un sis- <țem complex, declanșat de o comandă și prevăzut cu posibilități de control și reglare permanentă prin conexiunile inverse de care dispune. In finalul acestei „intro-

EDITATĂ DE MINISTERUL ÎNVĂȚĂMINTULUI Șl COMITETUL UNIUNII SINDICATELOR DIN ÎNVĂȚĂMÎNT Șl CULTURĂ

rul industriei 
cu aparatură 
psihotehnic, permițind efectuarea unei ga~re 
largi de probe ale aptitudinilor.

ușoare. Laboratorul este datat 
modernă de testare fi contrai
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Dr. ALEXANDRU GHEORGHIU șef de sector Ia Institutul de științe pedagogice, responsabilul colectivului tematic al expoziție! „Tehnică șl invâțămint*

•) Vezi Revista de Pedagogie nr.11/1970 „Cinci teme de reflecție inspirate de pionieri" de Mircea Ma- lița, ministru] învățămintului.

'Continuare in pag. a 2-a)

Colaborarea director-comandant si nivelul muncii educative
Procesul amplu de educație comunistă a tinerei generații corespunzător cerințelor dezvoltării și progresului multilateral al patriei socialiste, formarea cetățeanului de mîine, specialist competent, cu un larg orizont de editură, cu preocupări și interese variate, creator, promotor al frumosului și al spiritului civilizație! socialiste presupune 9 cît na! deplină conjugare a eforturilor școlii cu cele ale celorlalți factor; social-educativi.în școala de cultură generală colaborarea dintre educatori, profesori și învățători pe de o parte și organizația revoluționară » copiilor — organizația pionierilor — pe de altă parte joacă un roi Important în realizarea scopurilor educației comuniste. Organizația pionierilor constituie un cimp social de exersare și afirmare 8 aptitudinilor și talentelor copiilor, de formare și virtuților civice cultivare a. unor de caracter cum sînt sociabilitatea, .spiritul practic, inițiativa, respon- ' sabilitatea ș.a. Ca organizație politică și ca mișcare a copiilor ea are caracteristici ce o diferențiază și o particularizează în raport ,cu procesul inștructiv-educativ desfășurat în școală, înainte de toate prin rolul și poziția mult mai

dezvoltare b și morale, de însușiri pozitive

Am văzut la Liceul din Bușteni vitrină de toată frunKisețea. ste așezată tn hol, la intrare. Cum intri dai cu ochi: de ea și, s- ți simplu, te fascinează. Al presia că-i toată din dantelă 1 dulap de cițiva metri, făcut oîntr-o broderie fină, gălbuie, iuti tisă. După ușile de cristal, pe :eva rafturi, sînt ingenios așe- te citeva obiecte executate in eeași măiastră broderie: cate. fructiere, tăvi, suporturi pentru fotografii, veioze. Oricine în- tn liceu se oprește intîi in acestei vitrine și admiră a- e autentice obiecte de artă în
r»_e-am Interesat, firește, cine Ie-a realizat. Autorii sint cițiva elevi pasionați și talentați, membri ai cercului de tîmplărie artistică din liceu, conduși de inimosul maistru de lucrări practice N'icolae Burch iu. Vizitând apoi liceul am văzut că activitatea cercului se simte peste tot, zeci de obiecte decorative înfrumusețînd clasele, cancelaria, coridoarele.La început au fost doar cițiva elevi cărora le plăcea să Meșterească in lemn și care lucrau mai întâmplare, în orele libere. Apoi, pentru că în jurul lor începuseră să se adune din ce în ce mai nvulți amatori și pentru că material de lucru era destul, a fost angajat maistrul Nicolae Bur- chiu. cunoscut în toată Valea Prahovei pentru priceperea sa. Si treaba a devenit serioasă. Cercul s-a transformat intr-un mic atelier a cărui activitate se desfășoară organizat, pe baza unui pian de producție. Maistrul ne-a spus că aici, la acest cerc, există toate condițiile pentru ca elevii să-și facă ucenicia în această migăloasă ți frumoasă meserie — timplăria artistică. Baza activității cercului o constituie, Crește, munca efectivă. Dar spre a-i ajuta pe elevi să lucreze cit mai bine, maistru! a inițiat și lecții teoretice despre rolul instrumentelor de măsurat, trasat și verificat, despre dispo- ritivele de prindere ț: fixare • 

_<3L

activă și mai importantă a copilului, inițiator, organizator și beneficiar al activității pionierești. In organizație totul se desfășoară eu accent pe acțiunea practică — și anume, pe acțiunea specific pionierească, in colectiv, pe baza opțiunii și inițiativei copiilor, prin și cu e- jutorul contribuției lor nemijlocite, satisfăcând cerințele lor firești, contribuind la petrecerea plăcută șf educativă a timpului liber. Prin întregul său program organizația pionierilor urmărește să asigura vioiciunea și buna dispoziție, optimismul copiilor, să dea expresie bucuriei, fanteziei, jocului și dinamismului lor. în cadru] organizației copiii își însușesc totodată deprinderi sociale cu efecte educativ- politice importante, (și formează de » singuri anumite sarcini pe impune viața tn colectiv nevoia responsabilității sînt aleși, învață să eon-
capacitatea de 8 acționa, rezolva care le înțeleg aleg și ducă, sa organizeze și să apreciez? munca potrivit cerințelor și criteriilor social-morale ale societății noastre. Conturarea conștiinței pionierești — ca primă treaptă • conștiinței cetățenești — are e semnificație și o importanță educativ politică evidentă.Pentru aceasta, însă, este de o Însemnătate primordială ca atît
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materialului lemr.os, le dă n:~.oș- tirsțe de desen tehnic, desen artistic, de grafică, de proiectare etc. Toate acestea le permit să-și proiecteze singuri lucrările, să știe cum să-și aleagă materialul, cum să planifice execuția »i cum să realizeze asamblarea.Ca orice atelier meșteșugăresc, cercul se preocupă de valorificarea obiectelor pe care le lucrează. De prea multă popularizare a acestora nu a fost nevoie, pentru că obiectele, prezentate in liceu sau in diverse expoziții din localitate, au atras numeroși solicitanți. Primii cumpărători au fost și sint școlile din jur. Apoi profesorii și părinții elevilor. De curind cercul a primit citeva comenzi și de la unitățile de artizanat din oraș. Nu e de mirare, deci, că acum cercul de tîmplărie artistică de la Liceul din Bușteni trăiește pe picioare proprii. Din banii dobândiți prin valorificarea obiectelor își procură materiale, unelte de lucru, contribuie la înzestrarea școlii, a laboratoarelor. Membrii cercului profesorii lor au toate motivele se mîndrească. Și să
Primele venituri

Practica în producție a elevilor Școlii generale nr. 1 din Urziceni a fost organizată în acest an la întreprinderea de ceramică din localitate. Cei 235 de elevi din clasele mari au reușit să cunoască de pe acum unele taine ale procesului tehnologic al întreprinderii, fiind antrenați efectiv în realizarea unor produse. Ei sînt minări că cea mai mare parte din producția la care contribuie este dirijată către o serie de șantiere de interes național, sau este menită să contribuie Ia refacerea rapidă a localităților lovite în primăvară de furia apelor. în același timp, educatorii au putut constata cu satisfacție că în rindul elevilor antrenați ta aceste activități tehnice productive s-au dezvoltat Inițiativa tn muncă, spiritul colectivist și de întrajutorare.Recent — ne-a informat profe-

Conf. nniv. VIRGILIU RADULIANadjunct al ministrului învățămintului

atelier largă de idealuri In viată.

conținutul, rft și nivelul și modalitățile organizării și desfășurării activității detașamentului să corespundă pe deplin obiectivelor propuse. Așa cum arăta Plenara Consiliului Național al Organizației pionierilor din 9-10 ianuarie a.c. cu privire la educația ideologico- politică a pionierilor șf școlarilor, detașamentul este acel unde se formează o gamă deprinderi, sentimente și pe oare copilul le va sluji Pionierii trebuie să aibă conștiința că detașamentul lor este o entitate nu numai formală, ci și funcțională, a forță aparte însușind propriile lor capacități creatoare și care contează în balanța de forțe 8 unității lor Prin aceste contribuții organizația pionierilor completează și aduce elemente noi. specifice, procesului educației sociale înfăptuit de școală și familie și se dovedește a fi. la vîrsta preadolescentei, un factor social-for- mativ deosebit de influent de dinamic, de eficient.în ultimul timp s-au înregistrat progrese remarcabile în sporirea rolului educativ-politic și formativ

DIN SUMAR

cercetării pedagogice

fcorol Gheorghe Gheorghiu — serviciul fmanciar-contabil al prinderii „Ceramica" din C€B] a operat în contul generale nr- 1 un primsămint de 7 000 lei. sumă ce constituie contravaloarea muncii depuse de elevi pină la data de 1 noiembrie a. c. Suma aceasta, ca fi cele ce vor fi acumulate în lunile viitoare va fi folosită pentru organizarea unor excursii ale elevilor in țară și peste hotare în cursul vacanței de vară, precum ți pentru dotarea modernă a laboratoarelor școlare.
O scrisoare primită recent la redacție ca ecou al articolului „Pregătirea tehnică productivă a elevilor", apărut în numărul trecut, ne împărtășește preocupările in acest domeniu ale colectivului didactic de la Școala generală nr. 1 din Lunca Bradului, comună situată în inima masivului muntos al județului Mureș. Corespondentul nostru, profesorul Aurel Treble;, precizează că, în funcție de condițiile concrete ale comunei, școala s-a orientat spre pregătirea tehnic, ă-productivă a elevilor în întreprinderea de prelucrare a îerrmuiui din localitate. In colaborare cu conducerea acestei întreprinderi s-a stabilit ca elevii sâ lucreze în cadrul fabricii de lăzi și a atelierelor anexă de fierărie, lăcătușărie și electrotehnică. în prezent cei peste 200 de elevi care vor participa la procesul de producție sînt instruiți asupra problemelor de organizare a locului de muncă și de protecție a muncii. In ceea ce privește practica fetelor, se studiază posibilitatea familiarizării acestora cu lucrul în cadrul secțiilor de croitorie, cofetărie și coafură de pe lingă cooperativa de consum locală.

în profil: producția

de material didacticElevii Grupului școlar energetic din Brașov sînt orientați de profesorii lor să îmbine strîns pregătirea
M. ROBEA 
AL. CIUCA

(Continuare in pag. a 2-a)

el activității pionierești. Adeziunea masei copiilor la acțiunile organizate de unități și detașamente în aer liber, în mijlocul naturii, sub formă de drumeții, jocuri, expediții, la activitățile tehnico-aplica- tive de cele mai diverse profile, care dezvoltă îndemînarea practică și spiritul creator, la munca cultural artistică etc., dovedește sporirea caracterului atractiv, util și educativ al activității pionierești.Una dintre condițiile fundamentale ale progresului în acest domeniu este conlucrarea rodnică și multilaterală dintre activul pionieresc, comandanții și cadrele didactice. După cum sublinia recent ministrul învățămintului, „este un motiv de satisfacție să vedem că între școală și mișcarea pionierească există o colaborare atît de bună și de fructuoasă**)  Numeroase fapte o atestă. Și. din toate, relevăm buna colaborare dintre directorul de școală și comandantul de unitate ca factor decisiv și element funcționa] determinant al reușitei muncii educative extrașcolare, al înfăptuirii dezideratelor și țelurilor educative comune în numeroase școli această colaborare cunoaște de

Teleșcoala

Săptămîna trecută, mii și mii de elevi au fost pre- zenți în fața micilor ecrane spre a asculta prima „lecție" televizată din acest an școlar. Răspunzînd interesului ascultătorilor săi „Teleșcoala" — acest prețios și modern auxiliar al învăță- mîntului — și-a propus să le faciliteze însușirea noțiunilor predate la clasă, să contribuie la înțelegerea și aprofundarea acestora. Despre ceea ce va oferi „Teleșcoala" în acest an elevilor, am discutat recent cu tovarășul ANDREI COVRIG, redactor șef al redacției emisiunilor pentru copii și tineret din cadrul televiziunii.
— V-am ruga să preci

zați de la început care este 
— în ansamblul mijloacelor 
de instrucție — specificul 
„Teleșcolii" ?— Este adevărat că televiziunea școlară are un mod specific și propriu de existență. Specificul ei constă în faptul că, deși este concepută și se desfășoară pe baza programei școlare, ea nu urmează totuși metodologia lecțiilor propriu-zise, nu folosește instrumentele profesorului de la catedră. „Teleșcoala", așa cum este organizată acum, reprezintă nu o emisiune integrată, cu lecții incluse in orarele școlare, ci o emisiune de completare, al cărei scop este de a contribui la instruirea elevilor printr-un anume tip de lecții de consultații sau sinteze avind drept element de bază ilustrația, exemplificările. „Lecția” teleșcolii se vrea o „lecție vie“, dacă pot spune așa. în care elevul să poată invăța privind, urmărind anumite obiecte și fenomene, urmărind oameni în acțiune.

— Căror elevi t! se va 
adresa în acest an emisiu
nea și care îi vor fi colabo
ratorii ?__ Avînd 3 ani de existență, emisiunea a dobîndit, credem, o oarecare experiență. în primul an ea s-a adresat, printr-o serie de ■lecții și consultații, în special elevilor aflați în preajma examenelor. In al doilea an i-a avut în vedere pe elevii claselor de absolvire - a VTII-a și a XlI-a — organizînd lecții pentru obiectele de bază ale acestor clase. în anul curent ne propunem să difuzăm emisiuni de matematică, de limba și literatura română, de fizică, chimie, biologie și geografie pentru elevii drn școlile generale și licee.Aș vrea să subliniez că întreaga noastră activitate este concepută pe baza unei strinse colaborări cu Ministerul învățămintului. Prin colectivul care a fost creat de curînd în acest scop, ministerul asigură tematica emisiunilor, colaboratorii, precum și o «erie de filme didactice. De asemenea am stabilit o colaborare utilă cu Institutul de științe pedagogice, de la care așteptăm în viitor tipuri de lecții model, ca și scenarii pa anumite teme din programă.

— Ne puteți da unele 
amănunte privind programul emisiunilor?— Vă pot enumera etteva din temele pe care Ie vom prezenta în săptămînile următoare : „Oameni și locuri în Amintiri din copilărie", (în care, pe baza unor secvențe de film, vor fi prezentate peisaje, ocupații, obiceiuri și tradiții ale locuitorilor din jurul Neamțului), „Aparate electrice și utilizarea Ior“, „Schema Poisson", „De la laborator la industrie", „Stnt noțiunile matematice arbitrare ?“ etc.Pe scurt, teleșcoala dorește să devină un auxiliar prețios tn munca de pregătire a elevilor. Sugestiile, propunerile, observațiile acestora, precum și ale tuturor celor interesați, vor contribui firește la continua •a îmbunătățire.

M. VERDEȘ

y

pe acum o bogată experiență șl »e desfășoară pe multiple planuri, directorii contribuind efectiv la crearea condițiilor materiale și organizatorice necesare desfășurării activității pionierești, ajutând laorientarea și valorificarea ei peplan educativ, angajînd și îndru- mind corpul didactic în acțiunea de sprijinire a muncii organizației, antrenînd la aceasta familia și alți factori educativi. Interesul permanent și concret al directorilor pentru munca organizației pionierilor din școală a devenit un însemnat factor de stimulare a preocupărilor cadrelor didactice, părinților, comandanților pentru această activitate. Unele exemple din multe care s-ar putea da capătă valori și semnificații tipice. La Școala generală din Crivina jud Mehedinți, cu sprijinul conducerii țc-olii s-au putut constitui cercuri cu caracter științific aplicativ care satisfac interesele copiilor (crescătorie de fazani și iepuri), s-au organizat activități sportive diverse, s-a dezvolta; baza materială necesară organ • zării timpului liber al școlarilor L- Școala generală nr. 5 cin B rești, ca rezultat a] bunei : borări dintre director «: r-r~ dantul de pionieri “X
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Consfătuire pe tema 
orientării și valorificării 

cercetării pedagogiceRecent, la Ministerul Invățămîn- tului a avut loc o consfătuire la care au participat reprezentanți ai Institutului de științe pedagogice, ai Institutului central de perfecționare a personalului didactic și ai catedrelor de pedagogie din învăță- mîntul superior. Consfătuirea a dezbătut probleme importante ale orientării și valorificării cercetării pedagogice, în raport cu cerințele actuale și viitoare ale mvățămîn- tului.Punctul de plecare al consfătuirii l-a constituit planul de cercetare al Institutului de științe pedagogice pentru perioada 1971—1975. Des- chizînd lucrările consfătuirii prof, dr. George Ciucu, consilier al ministrului, a remarcat faptul că noul plan lansat de Institutul de științe pedagogice corespunde în mai mare măsură decît în anii trecuți sarcinilor formulate de conducerea ministerului privind participarea cercetării pedagogice la acțiunea de modernizare a învățămîntului. Așa cum rezultă din aceste sarcini, în condițiile dezvoltării sociale actuale pedagogia a devenit o știință a învățămîntului, forul de decizie neputînd fi izolat în nici un moment al activității sale de științele pedagogice. Aceasta este modalitatea cea mai eficace de valorificare a cercetărilor pedagogice, beneficiarul lor firesc fiind în primul rînd Ministerul învățămîntului. Planul de cercetare al Institutului de științe pedagogice, căruia trebuie să I se alăture toate forțele de cercetare pedagogică de care dispune ministerul, se orientează spre probleme noi și importante ale învățămîntului, conturînd modelul școlii următorului deceniu, prospectând mutațiile social-economice ale viitorului față de care școala este atît de sensibilă. Scopul principal al consfătuirii reprezentanților științelor pedagogice l-a constituit tocmai dezbaterea modalităților de valorificare a cercetărilor pedagogice în sprijinul principalului lor beneficiar, Ministerul învă- țămrn tulul.Deoarece planul de cercetare al Institutului de științe pedagogice a constituit obiectul central al dezbaterilor, considerăm util să prezentăm cititorilor principalele sale direcții de cercetare. Elaborat pe baza unei metodologii originale, prin antrenarea activă a tuturor cercetătorilor institutului, planul de cercetare pentru 1971—1975 este un plan tematic, printre ale cărui o- biective principale se află fundamentarea științifică a modelului pedagogic, psihologic, filozofic și sociologic al liceului următorului deceniu. Distribuirea temelor, stabilirea etapelor și termenelor se fac în funcție de competențele specialiștilor institutului și de potențialul uman actual al institutului. Un alt obiectiv major al planului esîe 
perfecționarea actualului sistem de învățămînt și pregătire*  premi
selor pentru sistemul de invătă- 
mînt al deceniului al IX-lea și are ?n vedere conținutul învățămintu- lul (metodologia stabilirii conținutului, evaluarea și optimizarea conținutului), tehnologia învățămin- tului (metode și tehnici de predare, instruire și autoinstruire, optimizarea mijloacelor), personalul didactic (evaluarea șl optimizarea sistemului de formare și perfecționare, analiza postului de muncă al profesorului), procesele educative (metodele de orientare școlară și profesională, optimizarea metodelor de educație), elevul etc.Acest plan, de orientare nouă și eu o problematică atît de vastă, ne

cesită un potențial uman specializat și competent, fiind de fapt o sarcină a întregii cercetări pedagogice din țară. în acest sens, conf. dr. George Văideanu, directorul Institutului de științe pedagogice, a solicitat antrenarea și colaborarea tuturor unităților cu potențial de cercetare științifică, cum sînt catedrele de pedagogie. Institutul central de perfecționare a personalului didactic, profesorii din școli. Lărgirea potențialului de cercetare ar însemna de fapt angajarea tuturor pedagogilor în susținerea cu argumente științifice a deciziilor și acțiunilor Ministerului Învățămîntului. Inițiativa ministerului de a realiza o evidență a tuturor cercetărilor privitoare la învățămînt este foarte utilă, și ea trebuie sprijinită de toate unitățile de cercetare.în intervențiile lor Cosite Ștefâ- nescu. Emilia Constantinescu și dr. Dumitru Muster, șefi de secție la Institutul de științe pedagogirt*.  precum și Marin Vișan. secretar al organizației P.CJL din institut. au remarcat extensia tematică fără precedent a planului, menit să sprijine forme de decizie prin argumente și rezultate științifice. Subliniind adeziunea tuturor cercetătorilor față de acest plan, acești vorbitori au arătat și unele dificultăți actuale ale institutului, in special privind potențialul și necesitățile metodologice ale cervetătii.Prof. dr. doc. Dumitru Todoram rectorul Institutului central de perfecționare a personalului didactic, s-a declarat de acord cu o- rientarea tematicii planului de cercetare al Institutului de științe pedagogice. propunted o colabtraru deocamdată doar parțială, a Institutului centrai de țerfectiruare a personalului didactic, oferind cercetătorilor posibilitatea de a prezenta de la tribuna ICPPD rezultatele cercetărilor direct cadrelcr didactice.Salutând inițiativa conducerii Ministerului Invățăntintulu: de a sprijini cercetarea pedagt-gt-tă. prof. dr. doc. Ștefan Bărsănesctu membru corespondent al Academiei R.S.R.. s-a declara: de acord cu planul lansat de Institiafcti de științe pedagogice, care a crea', c efervescență pedagogică tetr-~ moment cind aceasta este foarte necesară, mentiorur.d totodată r posibilitatea sprijintiti plan teu: de către sectorul de petisz: gue al filialei Iași a Academie: H-S-H.Dr. Romeo Dăscălesc». ifireetae adjunct al Insururulu d: ștumțe pedagogice, a remarcat n mieroasei e cercetări-acțitinf ale Institutului» subliniind ponderea ceroetâr- lor aplicative din programs*  acestuia. P.eferindu-se la sursei-? și valorificarea cercetării stirotifice. BL Dăscălesc: a propus să De atrase ia activitatea de cercetare pesiigc- 
zteă soci-etătile jtitetifice a.*  cadrelor didactice, a căror experăentâ. poa .e fi s ului Ifica —» cu . ii—-c— ces.în încheierea consfătuirii. peri dr. George Ciucu a apreciat că întâlnirea reprezentar-tilor unităților de cercetare pedagogiei a fast deosebit de utilă, deoarece a evidențiat problemele cele mai actuale ale cercetării pedagogice și posibilitățile cele mai eficiente de valorificare a acesteia. EI a subliniat că este necesară inițierea u- nor experimente convingătoare, care să asigure argumentația științifică necesară unei politici școlare moderne.

O parte din materialul didactic pentru lecțiile de electricitate și electrotehnică produs la Grupul școlar ener
getic din Brașov.

..A
Colaborarea director-comandant 

și nivelul muncii educative
(Urmare din pag. l-a)

Cabinetul de cultură tehnică 
al Casei corpului didactic

Activitățile de perfecționare, informare științifică și schimb de experiență desfășurate la sediul Casei corpului didactic din București au căpătat recent o nouă extensie prin crearea unui cabinet de cultură tehnică al cărui obiectiv central este de a sprijini activitatea profesorilor de discipline tehnice generale si speciale, precum și a maistrilor-mstructori. Cabinetul «fisptme de o bibliotecă de specia- li^te, de o fototecă cuprinzînd reproducerea fotografică a unor masini-une’te moderne, precum și de o eclectic de material didactic : piarsșe. schițe tehnice, machete, ca obiecte executate de elevi în ate- ISsre.în primele săptămîni de activitate a avut loc aici un curs de pregătire a cadrelor didactice care predau elerorotehnica și automatizarea la clasele IX—X ale școlii generale. De asemenea, cabinetul de cultură tehnică a organizat, împreună ca Editura didactică, discuții asupra programei și a manualului de electrotehnică pentru tiasa a 'X-a. precum și discuții pe teme metodice privind activitatea cero-urucr de elevi din școlile ge- rertie. conferințe privind masele șj importanța folosirii lor în todustrie ta general și in ean- stracția de mașini in special.Cu regularitate, de două ori pe săptâroteâ (-nierrari și simbătâi, rar:recul de cultură tehnică a- cordă profescrtior care predau E-ș-p'-».» de cultură ceh-,; că și —a-jt—ti-»---—<t-cc-r-r roertetațu pe roargroea uncr probleme de spete- atitate. de metodică și pedagogie.

tit în școlile generale cît și în licee. Astfel, în etapa imediat următoare vor avea loc schimburi de experiență consacrate prezentării inițiativelor celor mai valoroase menite să asigure formarea unor deprinderi practice la elevi. De a- semenea vor fi organizate întâlniri ale cadrelor didactice care răspund de pregătirea tehnică-prac- tică a elevilor cu specialiști — ingineri, tehnicieni, economiști — din diferite sectoare ale producției. Cabinetul va organiza, totodată, lucrări demonstrative pentru diferite grupuri de cadre didactice de specialitate, în laboratoarele cele mai modern și complet dotate ale unor grupuri și centre școlare profesionale și tehnice. Aici ei vor putea studia mașini și a- gregate din toate sectoarele industriale — în mărime naturală sau în model redus — urmărind, prin secțiuni practicate special, funcționarea „organelor vitale“ ale instalațiilor respective.Colectivul care răspunde de activitatea cabinetului depune se

rioase strădanii pentru a îmbogăți biblioteca acestuia cu cărți și reviste recente și de diverse specialități și, în același timp, pentru a extinde acțiunile de informare și documentare a cadrelor didactice cu privire la progresele realizate în știință și tehnică și la modernizarea mvățămîntului. Pentru prezentarea unor conferințe privind ceea ce este nou în tehnică vor fi solicitate cadre cu o înaltă pregătire din învățămîntul superior, din institutele de cercetări științifice, din producție, din cadrul Asociației inginerilor și tehnicienilor. Se va realiza, totodată, o mai strînsă legătură cu Centrul de cercetare pedagogică și perfecționare a cadrelor didactice din învățămîntul profesional și tehnic, care poate oferi un sprijin substanțial în o- rientarea și îndrumarea metodică, pedagogică și de specialitate a cadrelor didactice.
Ing. N. DINUinspector la Inspectoratul școlar al municipiului București

«ecialiștii care lucrează s>b oc~,*pÂ. inponsabîlilor cercurilor ale profesorilor de cultură tehnică și ale maiștrilor-instructori-în planul activităților viitoare sînt prevăzute în primul rînd o serie de acțiuni în sprijinul introducerii activităților tehnice-prac- tice ca disciplină de învățămînt a-

In atenția conducătorilor de unități 
șeolare și preșcolare, a educatoarelor, 

învățătorilor și profesorilor!
In eurind apar in volum :
„TEMATICILE DE STUDIU INDIVIDUAL IN VEDERE X 

SUSȚINERII COLOCVIULUI DE GRADUL II IN INVAȚA- 
MINT PENTRU EDUCATOARE, ÎNVĂȚĂTORI ȘI PROFE
SORI”
elaborate de Institutul central de perfecționare a personalului 
didactic și aprobate de Ministerul InvățămintuIuL

Editat de „Gazeta invățămintului", acest volum conține ma
teria de studiu, bibliografia și indicații de pregătire pentru 
toate categoriile de cadre didactice înscrise la colocviul de gra
dul n ; materialul cuprins este valabil atît pentru anul școlar 
1970—1971, cît și pentru anii școlari următori.

Volumul poate fi solicitat din timp la centrele de difuzare 
a presei din toate orașele, precum și la chioșcurile de difuzare.

poziții cu caracter permanent cuprinzînd lucrări ale pionierilor și școlarilor, s-a înființat un muzeu, iar comitetul de părinți a fost mobilizat în susținerea unor cercuri, în organizarea excursiilor și a altor activități pionierești. La Școala generală din Rîu-Băr- bat (Hunedoara), cu sprijinul conducerii școlii a fost organizată o minifermă de creștere a iepurilor (circa 400 iepuri). Cu sprijinul cercului de radio, școala a fost radioficată. Tot aici a luat ființă un muzeu etnografic și a fost amenajat un teren de fotbal gazonat. Colaborarea rodnică din cadrul colectivului de conducere al acestei școli exercită o puternică înriurire asupra întregului corp, profesoral, care se prezintă ca un tot unitar, constituind un mediu deosebit de prielnic pentru o activitate rodnică, creatoare.In mod asemănător, la școala generală din Străoane (Vrancea) au rezultat, ca efect al unei bune colaborări, acțiuni pionierești variate, cu bogate resurse educative, printre care editarea unei reviste școlare, organizarea a numeroase excursii interjudețene, organizarea unor întîlniri ale elevilor cu colegi ai lor din județul Harghita ș.a.în multe unități, comandanții de pionieri își aduc la rîndul lor contribuția la înfăptuirea sarcinilor colectivelor didactice, mobili- zînd pionierii la îngrijirea și înfrumusețarea școlilor, la dezvoltarea, prin autodotare, a bazei materiale sau la rezolvarea altor probleme interested buna desfășurare a procesului de învățămînt. Astfel, la Liceul pedagogic din Odorhei comandantul de unitate se preocupă de crearea celor mai bune condiții pentru practica pedagogică, a elevilor în școală de aplicație, asigurînd un mare număr de activități pionierești de un bun nivel educativ. în majoritatea școlilor din județele Mureș, Satu- Mare, Bistrița-Năsăud, Sibiu și Alba pionierii au participat efectiv la înlăturarea efectelor inundațiilor, pentru a asigura condiții bune de redeschidere a cursurilor ; la școlile generale nr. 1 din Sighișoara, nr. 2'din Deva, nr. 1 din Tîr- năveni, nr. 2, nr. 3 și nr. 4 din Mediaș, nr. 16 din Tg. Mureș, ca și la Liceul din Dumbrăveni (Sibiu) copiii au reamenajat sălile de clasă și au recondiționat materialul didactic. în colaborare cu conducerile școlilor, organizațiile de pionieri au inițiat acțiuni pentru colectarea de rechizite, manuale, obiecte de îmbrăcăminte etc., care au fost donate elevilor steistrați. Ca rod al colaborării directorului și comandantului de unitate de la Școala generală nr. 5 din Satu-Mare, a fost facilitată construirea unei săli de gimnastică, cu posibilități locale. Multe alte exemple de acest fel s-ar putea adăuga.Se constată însă, pe alocuri, și neajunsuri în această privință.

Unii directori de școli nu cunosc și nu înțeleg pe deplin specificul activității pionierești, atribuțiile și Sarcinile comandantului de pionieri, fapt ce generează interpretarea greșită a funcției de director adjunct a comandantului de unitate. De aici practica de a-1 programa pe acesta în munci de conducere și îndrumare a procesului de învățămînt. Funcția de director adjunct decurge din cea de comandant de unitate și nu invers ; ea conferă celui ce o îndeplinește autoritatea necesară pentru mobilizarea și utilizarea cadrelor didactice te munca educativă extrașco- lară. Sarcinile comandantului de unitate sînt stabilite de organele și organizațiile de partid ce exercită conducerea nemijlocită a consiliilor pionierești și de consUiila pionierești superioare, înfăptuirea lor presupunind însă o largă și permanentă colaborare cu conducerea școlii. Tot din cauza neînțelegerii specificului activității pionierești, în multe școli acțiuni ale acestora sînt cuprinse te planul de muncă al școlii (la Școala generală din Jegălia, jud. Ialomița, de pildă). Uneori ședințe ale consiliului pionieresc pe școală se țin în comun cu cele ale consiliului pedagogic etc.în unele locuri activitatea din cursul vacanțelor școlare este lăsată în exclusivitate pe seama comandanților de pionieri sau se încredințează comandantului de u- nitate, în mod nejustificat, sarcini social-culturale sau de alt gen care. supraîncărcîndu-1, îl împiedică să înfăptuiască în bune condiții a- tribuțiile sale fundamentale. Nu este mai puțin adevărat că există și unii comandanți de unități care nu dovedesc suficientă atenție și receptivitate față de cerințele conducerii școlii, unii manifestând dezinteres ori superficialitate în organizarea activității educative și lipsă de inițiativă în colaborarea cu directorii de școli. La Școala generală din Corba de Sus (jud. Constanța), de exemplu, o asemenea practică a dus la slabe rezultate în organizarea activității spor- tiv-turistice și în cercuri, la Școala generală din Velt (jud. Sibiu), de ani de zile nici un pionier nu a participat la vreo excursie în afara satului ș.a.m.d. Sînt cazuri cind unii comandanți de unitate nu informează pe directori asupra orientărilor și indicațiilor primite de la consiliile pionierești, ceea ce impietează asupra operativității și eficacității colaborării.Se impune ca, dezvoltând experiența pozitivă acumulată, înlă- turînd neajunsurile, muncind cu adîncă convingere și responsabilitate, printr-o conlucrare permanentă și multilaterală, conducerea școlii și a organizației de pionieri să militeze pentru neîntrerupta ridicare a nivelului educației pionierilor și școlarilor, înscriind, în anul aniversării semicentenarului P.C.R., noi și remarcabile succese pe tărîmul educației politice cetățenești a pionierilor și școlarilor.
Nobila prezență a muncii productive

s e c •• V e nli e • •
In cinstea 

aniversării partidului
Aniversarea a 50 de ani 

de Ia crearea Partidului Co
munist Român, moment 
important în viața poporu
lui nostru, este întâmpinată 
în școli cu manifestări me
nite să contribuie la educa
rea elevilor în spiritul dra
gostei față de partid, fața 
de patria noastră socialistă.

Zilele acestea, sute de e- 
levi din școlile Capitalei și 
din provincie sînt oaspeți ai 
Muzeului de istorie a Par
tidului Comunist, a mișcă
rii revoluționare și demo
cratice din România. Pen
tru ei se organizează aici a- 
devărate lecții despre lupta 
pe care partidul nostru a 
dus-o de-a lungul anilor 
pentru a făuri poporului o 
viață liberă și fericită, 
despre faptele de eroism ale 
comuniștilor, despre devo
tamentul și spiritul lor de 
abnegație. însoțiți de pro
fesori și de diriginți elevii 
poposesc in fiecare sală a 
muzeului și cercetează cu 
atenție și interes documen
tele expuse, fotografiile, o- 
biectele din vitrine, mărtu
rii grăitoare ale luptei par
tidului.

Intîmpînînd aniversarea, 
elevii din școlile orașului si 
județului Cluj participă Ia 
întâlniri cu membri ai Bi
roului Comitetului jude
țean P.C.R., care evocă in 
fața lor momente din lupi»

partidului. Totodată, elevii 
din clasele mari asistă la 
expuneri pe teme cum sini 
„Creșterea rolului conducă
tor al partidului in opera de 
edificare a societății socia
liste multilateral dezvolta
te", „P.C.R. și organizația 
revoluționară de tineret" 
etc.

La rîndul lor, numeroși 
elevi din școlile orașului 
Lugoj au participat la „Săp- 
tămina tineretului Iugojan", 
acțiune inițiată de către Co
mitetul municipal U.T.C. in 
colaborare cu Casa de cul
tură din localitate. în pro
gramul acesteia au fost pre
văzute întilniri cu perso
nalități ale vieții culturale 
din județ, activiști de partid 
și de stat conferințe despre 
începuturile mișcării mun
citorești în Banat, despre 
mișcarea muncitorească din 
Lugoj, despre luptele gre
viste din Banat inițiate și 
conduse de P.C.R.

Sutele și miile de pionieri 
ai patriei întîmpină împli
nirea unei jumătăți de veac 
de la crearea partidului în- 
vățîntl cu hărnicie, cu se
riozitate, pregătindu-se să 
devină urmași demni ai co
muniștilor.

Centenare
împlinirea unui veac de 

Ia înființare a sărbătorit 
duminică și Școala genera
lă din comuna Șag, județul 
Timiș. Evenimentul a fost 
cinstit de prezența a nu
meroși foști și actuali das
căli și elevi.

Intr-o atmosferă de entu
ziasm, școlile sărbătorite au 
trimis telegrame Comitetu
lui Central al Partidului 
Comunist Român, tovarășu
lui NTCOLAE CEAVȘESCU, 
prin care mulțumesc pen
tru condițiile de muncă și 
de studiu create de partid 
școlii, elevilor.

Duminică, 8 noiembrie

a.e., Școala generală din 
comuna Cotmeana, județul 
Argeș, a sărbătorit 100 de 
ani de existență. Festivita
tea organizată în cinstea 
centenarului a prilejuit în
tâlnirea a numeroși foști 
dascăli și elevi ai școlii cu 
profesorii și elevii de astăzi. 
La festivitate au ascul
tat cu toții cuvîntul direc
torului școlii, care a evocat 
momente importante din 
activitatea desfășurată de 
aceasta.

Un centru național 
al filmului 
pentru copii

Recent, în țara noastră 
a fost înființat Centrul na
țional al filmului pentru 
copii. Președinta acestui 
centru este cunoscuta regi
zoare de film Elisabeta 
Bostan. înființarea lui a 
avut loc în prezența d-nei 
Elsa Brita Marcussen, pre
ședinta Centrului interna
țional al filmului pentru 
copii și tineret de pe lingă 
U.N.E.S.C.O.

Centrul național își pro
pune să sprijine folosirea 
in învățămînt a mijloace
lor audio-vizuale, să asi
gure familiarizarea copiilor 
cu cunoștințe cinematogra
fice, să contribuie la dez- 
voltarea creației de filme 
realizate de copii, creație 
care a și obținut, sub în
drumarea Consiliului Na
țional al Organizației Pio
nierilor. unele succese re
marcabile. în același timp, 
Centrul va milita pentru 
sporirea numărului produc
țiilor adresate copiilor și 
tineretului și va organiza 
întâlniri ale profesioniștilor 
cinematografiei cu peda
gogi. psihologi și alți spe
cialiști.

Simpozion 
consacrat lui Dickens

Societatea de științe filo
logice din Republica Socia
listă România organizează 
un simpozion consacrat 
împlinirii a 100 de ani de 
la moartea lui Charles 
Dickens. In programul a- 
cestui simpozion — care 
va avea loc vineri, 13 no
iembrie a. e., la Casa Uni
versitarilor din Capitală — 
figurează, după cuvîntul 

de deschidere ce va fi ros
tit de Zoe Dumitrescu-Bu- 
șulenga, comunicările „Dic
kens, maestru al montaju
lui" de Ada Nisbet (Los 
Angeles), „Trei ipostaze 
dickensiene : <David Cop
perfield» în românește" de 
Mihail Bogdan (Cluj), 
„Structură în romanele de 
maturitate ale lui Dickens" 
de Ana Cartianu (Bucu

rești) și „Dickens in Ro
mânia" de Alexandru 
Duțu (București).

Pinacoteca 
Marius Bunescu1*

Am întîlnit Ia Liceul nr. 
1 din orașul Caracal ceva 
ce nu am intilnit la nici un 
alt liceu din țară. Și faptul 
m-a impresionat cu atît mai 
mult cu cît această frumoa
să, originală și instructivă 
inițiativă este socotită de 
colectivul liceului, de direc
torul său. Florian Păunică, 
ca ceva obișnuit, firesc in
tr-un liceu de cultură ge
nerală.

De 23 de ani, într-o 
sală încăpătoare a liceului 
ființează o pinacotecă, un 
adevărat muzeu de artă, 
care cuprinde aproape 200

de tablouri originale, multe 
opere de mare valoare. I- 
nițial, pinacoteca a fost 
constituită ca omagiu și 
prețuire a unor pictori năs- 
cuți pe aceste locuri, cum 
sînt Mihail Lapaty, Marius 
Bunescu, Ion Musceleanu 
sau Gh. Teodorescu Koma- 
nati, foști elevi ai liceului. 
Stârnind insă un entuziasm 
deosebit nu numai în liceu, 
dar și printre numeroși iu
bitori ai artei plastice, pi
nacoteca s-a extins incă din 
primii ani printr-o serie de 
donații. Pictorul Marius 
Bunescu a donat bunăoară 
52 de lucrări. Sînt de notăl 
de asemenea, donațiile unor 
colecționari. O contribuție 
deosebită la înzestrarea 
muzeului au adus-o de pil
dă, Ștefan S. Nicolau, care 
a donat 22 de tablouri — 
dintre care 4 de Dimitrie 
Gheață — și un număr de 
stampe japoneze deosebit 
de valoroase, din secolele 
XVIII și XIX, sau Elena 
Dona, deținătoarea colecției 
„Dr. Dona", care a dăruit 
liceului 12 tablouri, între 
care se numără opere de 
Iser, Verona, Stahi și alții.

De-a lungul anilor ușile 
pinacotecii au fost deschi
se pentru sute și sute de 
elevi, care au găsit aici un 
nesecat izvor de frumusețe, 
un cadru deosebit pentru 
educația gustului estetic, 
pentru cunoașterea artei 
noastre plastice. Muzeul a 
fost și este deschis zilnic, 
de asemenea pentru părinți, 
pentru locuitorii orașului. 
Fiecare vizitator tânăr sau 
vîrstnic este insolit aici de 
profesorul emerit Crăciun 
Patru, cel care de ani de 
zile este sufletul acestei pi
nacoteci.

La pinacotecă se desfă
șoară adesea ore de desen 
sau dirigenție, au loc întâl
niri cu pictori, sculptori sau 
graficieni. Și tot aici și-au 
făcut sau iși fac ucenicia 
cei aplecați spre arta pene

lului. In ultimii ani cițiva 
absolvenți, ca de exemplu 
Teodor Catană sau Vintilă 
Mihăescu, au ajuns să-și 
prezinte expoziții persona
le. Și tinerii iubitori ai ar
tei culorilor, care-și fac 
acum în școală ucenicia po
posind ceasuri întregi în 
fața tablourilor, își expun 
periodic rodul muncii, pe 
un perete întreg, la intra
rea în pinacotecă.

Este aici, la Liceul nr. 1 
din Caracal, o foarte stator
nică, serioasă și pasionată 
preocupare pentru frumos.

M. R.

Culegere de folclor
Sub auspiciile inspectora

tului școlar județean Cons
tanța, profesorul Florea A- 
lexandru a publicat recent 
o interesantă „Culegere de 
folclor poetic dobrogean". 
Făcînd parte dintr-o serie 
de lucrări pe care intențio
nează să le editeze inspec
toratul în vederea îmbună
tățirii procesului instructiv 
educativ în școlile județu
lui, această culegere își pro
pune, in primul rind, să 
fie de folos profesorilor de 
română la lecțiile de lectu
ră literară și de istorie a 
literaturii, la cercurile lite
rare. în activitățile pionie
rești etc. Autorul a selec
ționat în colecția sa pentru 
uzul profesorilor cele mai 
reprezentative cîntece nonu- 
lare din Dobrneea. tinînd 
seama fn această selerfie și 
de fanții! eă atît în clasa a 
TV.a 
si în an«1 T d® lîren folc
lorul este stndîat s’stema- 
tîcs ne «renuri s? snecîi li
terare. La materialul orîn- 
flu’f, ’*»  lucrare ne criteriul 
srenuHinr Htorare sî tema
tic se afavîă un glosar, bi
bliografia și izvoarele cule
gerii»

(Urmare din pag. l-a)tehnică și practică de specialitate, cu realizarea unei producții efective, concretizate îndeosebi în diferite tipuri de materiale didactice. Majoritatea acestora, avînd o concepție de construcție originală, sînt proiectate de către elevi, sub îndrumarea profesorilor de specialitate, ca lucrări de diplomă. Cela mai reușite dintre ele sînt multiplicate, sub conducerea „proiec- tanților", în atelierele grupului școlar. S-au executat astfel, în producție de serie mică, aparate, instalații, machete și panouri electrice demonstrative în stare de funcțiune, cu ajutorul cărora pot fi efectuate experiențe și demonstrații la principalele capitole de electricitate și electrotehnică. Valoarea acestor instalații este de peste 500.000 Iei. De asemenea, pentru aceleași discipline au fost realizate 1 000 de planșe didactice reproduse la ozalit și colorate manual ; fiecare planșă este montată pe pînză și încadrată. De pe acum o serie de unități școlare, ca și inspectorate interesate în achiziționarea materialului didactic de acest gen își trimit comenzile pe adresa Grupului școlar e-

nergetâc, în strada Zizinului nr. 106, Brașov.O interesantă inițiativă a aceluiași grup școlar este realizarea unui poligon experimental care conține numeroase elemente de instalații energetice nepuse sub tensiune, ceea ce permite familiarizarea elevilor „la rece“ cu unele tehnici și operații înainte de a executa lucrări la instalații aflate sub tensiuni înalte. Se preconizează ca cei mai buni dintre elevii instruiți în cadrul acestui poligon să execute, pe bază de comenzi, instalații electrice curente.Directorul Grupului școlar energetic din Brașov, inginerul Virgil Stănoiu, care ne relatează aceste preocupări actuale și de perspectivă, propune totodată discutarea modalităților pentru îmbunătățirea legislației financiare din acest domeniu, în așa fel îneît să se asigure cointeresarea materială efectivă a unităților școlare. Interlocutorul nostru propune ca, în măsura în care școlile vor realiza un plan de producție — ale cărui termene să fie corelate cu etapele instruirii practice a elevilor — să se prevadă ca o cotă-parte din realizările materiale ale acestui plan să fie afectată dezvoltării bazei materiale a școlii.
Prefață la expoziția 

„Tehnică și invățămint"
(Urmare din pag. l-a)ționare. Specialiștii din invățămint vor avea posibilitatea să-și canalizeze unele preocupări și inițiative intr-un efort mai organizat și mai îndrumat decît pînă te prezent, însușindu-și cu convingere ideea că introducerea mijloacelor și procedeelor tehnice în învățămînt este o problemă complexă, dar de o utilitate incontestabilă, ce trebuie să valorifice soluțiile optimale, validate științific atît din punct de vedere pedagogic, cît și economic. Reprezentanții producției de echipamente tehnice sau de materiale didactice vor găsi te expoziție sugestii pentru o participare mai activă la rezolvarea tehnică a unor probleme de învă- țămînt. Organizatorii procesului de învățămînt vor fi ajutați să găsească noi căi și sugestii pentru dotarea și autodotarea școlilor, convingîndu-se încă o dată de ne

cesitatea ca personalul didactic să fie calificat și în domeniul: integrării eficiente a mijloacelor tehnice în desfășurarea fiecărei lecții. în fine, marele public va putea să se apropie, de u- nele probleme actuale ale activității de învățămînt a căror amploare, importanță și perspective nu sînt nici pe departe intuite, părăsind astfel unele păreri simpliste și formîndu-și o opinie corespunzătoare misiunii de mare răspundere a pedagogiei contemporane.Numeroșii specialiști din domeniile variate ale tuturor formelor și nivelelor de învățămînt, antrenați în efortul de realizare al expoziției TEHNICĂ ȘI ÎNVĂȚ A- MÎNT, speră că ea se va înscrie cu fidelitate alături de străduințele de înnoire și de perfecționare continuă a învățămîntului din țara noastră, pe care îl doresc cît mai bine înscris în circuitul actualității. 4
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EDUCAȚIA PERMAN ENTĂ-OPINII

Perfecționare în lumea 
artelor și literelor

Ești specialist dacă 
te specializezi continuu

Comisia de educație permanentă constituită pe lingă Ministerul în- vățămîntului are rolul de a se pronunța asupra celor mai nimerite forme școlare — de fapt postșco- lare — pentru reciclarea cadrelor din fiecare domeniu de activitate, ca și asupra metodelor și tehnicilor de lucru ce vor trebui adoptate. Educația de acest tip urmează să se facă atît la cursurile postuniversitare, ce vor cădea în sarcina universităților și școlilor superioare, cit și la universitățile populare, învățămîntul seral sau învă- țămîntul fără frecvență etc. Sarcinile efective cad în zona de răspundere a Minitserului Invățămîn- tului, căruia comisia îi poate sluji doar consultativ, după ce va cunoaște, din materialele existente azi la centrele de documentare pedagogică, felul cum au rezolvat alte țări problema, situația educației permanente în restul lumii, dezbaterile de la UNESCO asupra acestei probleme etc.Problemele specifice reciclării pe profesiuni diverse, perfecționării și specializării cadrelor, ca și problemele specifice acțiunii cultural-educative în mase cer soluții variate, suple și mai cu seamă, bine gîndite și nepripit puse în aplicare.Artiștilor și literaților, ca și celor ce se ocupă cu studiul artei și literaturii — istoricii acestor domenii, criticii de artă și criticii literari, teoreticienii artei, muzeografii — le este proprie o mentalitate foarte apropiată de cea a producătorilor de artă și literatură. Munca de cercetare critico-istorică a operelor, stilurilor, curentelor artistice și epocilor istorice cu mari realizări culturale este și ea o muncă de creație, și cu toate că aceste categorii de creatori folosesc limbajul științific și nu limbajul poetic pe care-1 mînuiesc lite- rații și artiștii, ei nu sînt mai puțin conștienți decît aceștia că pot sluji societatea noastră socialistă din imbold lăuntric, din pură conștiință cetățenească.Cred că în lumea artelor și literelor, intr-un chip și mai subtil chiar decît în alte profesiuni — cu toate că peste tot e necesară 
abilitatea pedagogică, „digitația spirituală" de interpret virtuos, pentru a nimeri nota justă pe coardele sensibile ale sufletului omenesc — este nevoie să se procedeze precaut și, deci, eficient, prin stîrnirea interesului spontan al celor vizați și nu prin înglobarea lor mecanică în forme de în- vățămînt obligatorii.

Televiziunea este un excelent mijloc și, dintr-o îndelungată experiență de conferențiar pe calea undelor, pot atesta că are un unghi de deschidere nebănuit și că prinde mai bine decît oricare altul. Trebuie organizate cicluri bine concepute și bine executate (cu mijloace materiale mai bogate decît pînă azi), deci bine dotate cu posibilități de realizare, în cadrul cărora oameni cu pricepere și cu talent să încerce a lămuri problemele artistice și literare, nu ca niște judecători, dispensatori de consacrări oficiale, și nici ca niște anodini informatori ai publicului, ci exact ca profesorii- medici la disecțiile anatomice, prin analize de opere pe viu, însoțind cu imagini convingător filmate spusele lor. Această formă de invățămînt trebuie dotată cu posibilitatea reluării filmului de imagini comentate ori de cîte ori este nevoie, deci dînd caselor noastre producătoare de film, studiourilor existente, comenzi pentru multiplicarea și producerea unor asemenea pelicule sonore, care să poată fi proiectate ori de cîte ori e nevoie, la sediile Uniunilor de creație — nu numai ale acelora din specialitatea respectivă — și în filialele lor din județe, la cenacluri, în cămine culturale. cercuri studențești, case de lectură etc. Propun, adică, o formă de învățămînt organizat pe baza centrelor de interes : nu vor
Ce de materii grele!

Doi elevi dintr-a III-a 
discută, in drum spre 
școală.

— Cîte kilograme ai as
tăzi ? — îl întreabă cel din 
clasa „A" pe cel din cla
sa „Ba.

— Cam tot ca ieri. Dar 
tu? *

— Azi am patru și șase 
fascicole.

— Cum șase fascicole ? 
Ieri aveai doar trei.

— De ieri pînă azi au 
mai ieșit trei fascicole din 
Citire.

— La mine au ieșit trei 
foi din Naturale, dar tot a 
mai rămas un kilogram.

— Miine am zi și mai 
grea.

—- Citirea, Aritmetica, 
Muzica, Geografia și De
senul, plus caietul de no

participa la un asemenea spec- tacol-lecție decît cei ce se vor selecționa ei înșiși ca spectatori- auditori și nu vor căpăta decît cunoștințe (diplomele nu vor putea fi singurele cîștiguri ce i-ar atrage), formîndu-se fără efort, în chip plăcut.Cred totuși că se pot organiza și forme de învățămînt cu program didactic obligator pentru cei ce s-ar înscrie singuri la ele, pe baza cunoașterii avantajelor ce decurg din absolvirea unor asemenea cursuri, cu examene în final și cu diplome eliberate, dar că selectarea cursanților trebuie să fie absolut spontană, libera voință de- cizînd pentru fiecare dacă este sau nu cazul să se înscrie.
De ce insist pentru film și televiziune ? Pentru că organizarea unor cursuri orale (și am experiența Universității Populare, la care sper să fi adus oarecare contribuție, într-o viață de om) în săli de conferințe, cere același efort didactic și administrativ ca organizarea unor cicluri de lecții filmai e, numai că are mult mai mărunte efecte, mult mai mic ecou, în vreme ce finanțarea, do- tația materială a cursului, care e aproape aceeași, nu are eficiență. Ea merge către organizatorii administrativi, publicitate, cancelarii, localuri etc. și nu către cei ce depun efortul, de obicei voluntari total sau parțial. Mi se par neeconomic cheltuite eforturile și banii, astfel, și socotesc nedrept ca munca în plus a unor buni profesori să fie benevolă, neremunerată, în vreme ce se salarizează cel ce-1 solicită pe profesor — organizatorul.Cred că se pot organiza și cursuri, conferințe ciclice despre istoria literaturii universale și române, despre istoria teatrului și istoria muzicii sau dansului, asemenea conferințe putînd fi conexate cu spectacolele de fiecare tip, dar fără caracter de școlarizare, ci de popularizare. Publicul le vrea, și el s-ar selecționa bine. Ca sâ nu fie la alt nivel în ce - trele din țară care n-au universități, sau n-au universitari suficient de bine pregătiți, și aceste conferințe, urmate de spectacole, s-ar putea înregistra, filma și magnetofoniza, video-magnetofo- niza etc., spre difuzare și reluare .în toate. împrejurările unde, le socotim necesare.Nu se pot folosi, pentru asemenea cicluri, decît foarte puține cadre dintre cele existente azi în domeniile amintite. Nu se pot folosi mai multe pentru că trebuie mers totdeauna la sigur: timpul cursantului e prețios. N-avern voie să fim ineficienți ! Pe de altă parte, puținii cîți pot fi folosiți în chip eficient nu trebuie suprasolicitați.Să nu credem că, prin aceste mijloace, vom acoperi numai necesitățile de educație profesională ale artiștilor, literaților sau studioșilor domeniului estetic. Se pot găsi metode de a influența și educa de asemenea gîndirea lor 

politică prin mijlocirea selecționării imaginilor și operelor artistice legate de anume filozofii, de anume concepții despre lume, de anume moduri de resimțire a vieții. Cine gustă muzica bună, pictura bună și literatura bună, se moralizează implicit.Realitatea arată că profesorii a- preciați de studenți sînt apreciați și de publicul sălilor de conferin
țe sau al universităților populare, și de publicul mare ascultător de radio și spectator de televiziune. Se pot economisi niște eforturi, azi risipite, dacă în loc să li se solicite sute de conferințe de același tip sau de tipuri similare, în zeci și sute de centre, anual, li se imprimă, cu mijloacele moderne existente, prelegerile.Cît privește reciclarea cadrelor 
didactice din domeniile acestea — estetica, critica, teoria, istoria artelor și a literaturii — operația este mai mult decît necesară.

ION FRUNZETH

tițe și de teme, aproape 
cinci kilograme, plus e- 
chipamentul pentru gim
nastica sportivă, că acolo 
n-avem carte.

— Plus penarul.
— Plus mîncarea.
— Plus geanta.
— Plus cerneala.
—• Plus fratele tău din- 

tr-a-ntîia...
— Dar ce-ar fi dacă am 

veni la școală numai cu 
fascicola pentru ziua a- 
ceea, doar sintem la facul
tatea de litere mici ?

— Așa-i. Cred că d-aia 
au și făcut cărțile atît de 
grele, ca pentru studenți.

— Și le-au legat ca pen
tru aia, cum ii zice 
fără frecvenția.

— Exact. Grele și legate 
cam fără frecvenția...

S. G. TELEX

Una din axiomele civilizației moderne, este și faptul că oricît de mult te-ai instrui, nu poți spune niciodată că ai încheiat această acțiune, deoarece progresul însuși înaintează cu pași atît de grăbiți, încît cu greu poți ține cadența. în 1920, bunăoară, cele mai optimiste speranțe proroceau că pe la 1980, avioanele vor atinge 200—300 km'oră. Pe atunci nu exista decît motorul de avion cu piston, care într-adevăr are o limită de ordinul a cîteva sute de km/oră. între timp, însă, turboreactoarele și propulsia cu rachetă au ridicat această limită la cîteva mii de km/oră, iar propulsia viitorului o va apropia probabil de viteza luminii (300.000 km/oră.).De multe ori evoluția tehnică este atît de rapidă și face cotituri atît de neprevăzute, încit mai ia fiecare 4—5 ani se ivește o surpriză. De pildă. în industria electronică. La început, tuburile catodice (lămpile de radio, să zicem) au avut o dezvoltare uluitoare, iar cadrele specializate în producerea lor păreau că se bucură de o stabilitate de invidiat. Dar au apărut tranzistorii și în cinci ani s-a produs o revoluție în industria aparatelor de radio, tranzistorii ocupînd aproape complet locul tuburilor catodice, pentru ca în prezent să se semnaleze începutul unui reviriment al acestora din urmă. Cadrele de specialiști din acest domeniu n-au trebuit să se supună și ele acestor avataruri ? Bineînțeles ! Și numai cine s-a reeducat a rezistat.Același lucim se poate spune și despre un diplomat al unei școli superioare, un inginer de pildă, care , iese din institut cu un bagaj informațional repede caduc. De aceea trebuie să renunțăm la fe- 
tișul patalamalei, la valoarea ei 
absolută, să o considerăm doar un 
indiciu de potență. Demitizînd diploma, facem exact ceea ce trebuie : nu considerăm că e o garanție pentru întreaga carieră a unui individ, ci numai un început promițătorîn S.U.A. se practică sistemul „diplomei difuze" care constă în faptul că la punctajul obținut prin diploma inițială se adaugă continuu punctele acumulate prin examenele de perfecționare sau reciclare, diploma fiind astfel echivalată cu un nivel mai înalt de pregătire. Concluzia ce șe impune este deci că nu te specializezi o- dată în viață, ci de mai multe ori și că dacă, ai fost cel mai bun specialist, ai șanse să devii de repetate ori, în diferite momente ale carierii, la fel de bine specializat.La o anchetă de mare anvergură realizată în rîriduriie cadrelor specializate din industria și comerțul francez s-a descoperit că 6 din 10 subiecți interogați frînau executarea unei decizii al cărei rost nu-1 înțelegeau, 7 din 10 considerau că specialitatea lor nu este amenințată în viitorii 15 ani și, în consecință nu se gîndeau la reci

war
Din unele ghiozdane lipsesc manuale. De ce?

La redacția noastră au sosit recent două sesizări. Prima semnalează că la una din școlile bucu- reștene — și încă dintre cele mai centrale — manualele noi destinate clasei a III-a au sosit în cantități mici și nu au ajuns la toți e- levii. A doua ne solicită concursul pentru obținerea unui manual, ex- plicîndu-ne că un elev din clasa a IX-a a pierdut manualul de limba spaniolă, primit gratuit, iar a- cum dorește să și-l cumpere, dar nu are de unde. Aceste sesizări ne-au îndemnat să facem o investigație — acum, la aproape două luni de la deschiderea cursurilor — asupra stadiului actual al difuzării manualelor (atît a celor distribuite gratuit cît și a celor puse în vînzare prin rețeaua de librării pentru elevii de la cursurile serale și fără frecvență sau pentru alte cazuri, ca cel semnalat mai sus).Ca simpli cumpărători încercăm un prim sondaj la una dintre cele mai mari librării din București, „G. Coșbuc", specializată în vîn- zarea de carte școlară. Constatăm că lipsesc nu numai manualele pe care Ie căutăm, ci și multe altele.— Unde le putem găsi ?— Nu știm.— Poate sînt în depozitul de carte școlară...Mergem mai departe, ureînd o treaptă mai sus pe scara ierarhică a rețelei de difuzare a manualelor. La C.L.D.C.—București ni se confirmă faptul că uneori depozitul a satisfăcut direct cererile unor so- licitanți, dar că în prezent sînt instrucțiuni care interzic acest lu
cru. De ce au trebuit să se adrese- 

clare, iar 9 din 10 găseau că nu e bine să iase prea multă inițiativă colaboratorilor lor. Ceva mai mult: un director general din doi ignora ceea ce înseamnă de fapt delegarea responsabilității și doi directori generali din trei erau sa- tisfăcuți de întreprinderile lor. Toate aceste mentalități negative au fost considerate îngrijorătoare Țara noastră are un ritm de dezvoltare economică ce o situează printre primele din lume in această privință. Producem azi fu cîteva săptămini ceea ce produceam în 1938 intr-un an întreg. Avem relații economice și exportăm în peste o sută de state. Dar pentru a fi competitivi pe piața mondială trebuie să ținem cadența progresului tehnic-industrial. Și acest lucru nu se poate realiza fără o educație permanentă. Oamenii nu mai pot fi promovați în posturi superioare doar pe baza studiilor de specialitate din tinerețe, ci după capacitatea de a se readapta, după spiritul lor novator, potrivit permeabilității lor la tot ce este nou în domeniul lor și în domeniile contingente. Căci, cu toată cibernetica zilelor noastre, cu tot pasul uriaș al științei și al tehnicii, tot omui, tot personalitatea lui ră- mîne factorul de greutate al progresului.Cadrele didactice sînt de mult integrate într-un sistem de educație permanenta, iar promovarea lor are loc pe bază de examen și de cursuri de perfecționare profesională. Dar nu despre acest aspect este vorba, ci de faptul că, mai presus de reciclarea aceasta periodică, trebuie avută în vedere schimbarea unei anumite mentalități a profesorilor față de noile tendințe ce se manifestă în pedagogia actuală, întrucît altfel reciclajul va fi formal și ineficient.Bunăoară, stăruie ideea greșită că prin tehnicizare și automatizare, rolul profesorului s-er diminua. Cu sau fără voia noastră, școala viitorului va fi totuși un gen de învățămînt cibernetizat, executat de ordinatoare și doar supravegheat de pedagog. Avantajele economice (atît pecuniare cit și cerebrale) și mai ales eficiența acestui învățămînt s-au dovedit net. superioare metodelor clasice. Dar de acest lucru trebuie să se convingă, în primul rînd, cadrele didactice —- și aceasta ar trebui să fie și unul dintre primele scopuri ale reciclării : să dovedească faptul că, oricît ne-am strădui, noi, oamenii nu vom putea niciodată concura computerele nici ca acumulare de date informaționale, nici ca promptitudine de asociere sau concluzii. De aceea a venit timpul să învățăm a ne sluji de ele. Căci așa cum au devenit indispensabile manualele și computerele vor deveni în curînd indispensabile în didactică.
DINU MOROIANU

ze oamenii direct depozitului ? Pentru că — am răspuns tot noi — n-au găsit manualele solicitate a- colo unde trebuiau să le găsească.Ce manuale nu se găsesc în școli ? Ce manuale nu se găsesc în librării ? Consultăm, deocamdată, numai situațiile din Capitală, pentru elevii de la cursurile de zi, care primesc manualele gratuit. Cifrele ne îngrijorează. 290 de e- levi bucureșteni din clasa a III-a nu au pînă la ora aceasta manuale de gramatică, 165 sînt lipsiți de manualul de aritmetică. 85 de manualul de muzică și 277 de manualul de cunoștințe despre natură. Tot in București, 368 de elevi din clasa a V-a nu au manuale de limba română; multor elevi din diferite clase le lipsesc manualele de limbi străine (în special de limba engleză). La rîndul lor elevii cursurilor serale și fără frecvență nu găsesc în librării manualele de matematică (clasa a IX-a), fizică (clasele a IX-a și a X-a), economie politică clasa a Xl-a), istoria României și socialism științific (clasa a XII-a). precum și multe din manualele de limbi străine.In sfîrșit, pentru a găsi explicația acestei situații ne adresăm biroului de carte școlară din Baza pentru desfacerea cărții și direcției generale de resort din Ministerul învățămîntului. Investigațiile ne sînt ușurate de existența la această dată a unor situații statistice centralizate privind difuzarea manualelor școlare. Și într-un loc și în altul se apreciază că difuzarea manualelor, ca și acțiunea de transmisibilitate a acestora, s-au realizat în general în bune condiții. Totuși, cîteva regretabile încurcături s-au comis.. Repartizarea ne- judicioasă a unor titluri a pornit 
de la faptul că la baza cererilor i-

Cînd la deal 

și cînd la vale

Sus, liceul! Jos, liceul ! 
Sus, liceul ! Jos, liceul ! Sint 
comenzi care se aud de vreo 
cițiva ani la fiecare început 
de septembrie, Indeplinindu- 
le. Liceul din Babadag iși ia 
fusele și catrafusele și se 
mută cind la deal și cînd la 
vale. Se spera că o nouă con
strucție va aduce stabilitatea 
mult dorită, oprind această 
migrație, dar speranța a dis
părut ea un fulg de zăpadă 
rătăcit intr-o zi de mai. Căci 
după cit se pare, noua cons
trucție nu numai că nu va a- 
duce îmbunătățim, dar chiar 
va dezorganiza învățămîntul 
din Babadag pentru o lungă 
perioadă de vreme. De ce ? 
Pentru simplul motiv ci noul 
local se va ridica in apropie
rea altuia, construit acum 
cițiva ani.

La o cercetare concretă a 
rețelei ți a populației școla
re, oricine iși dă seama că a- 
ceastă amplasare este total 
neinspirată. De unde vor fi 
luați elevii pentru cele două 
școli ? O comisie a hotărit si 
scindeze actualul liceu, si 
mute in viitoarea clădire o 
buni parte din clase, iar ce 
a mai rămas, împreună cu 
toți elevii din clasele I-X din 
oraș, si se mute în clădirea 
existentă. Ața că la toamnă 
va răsuna din nou comanda 
„Sus, liceul !“ Iar o să-fi ia 
catrafusele ți-o să migreze. 
Pentru a patra oară.

Mutmdu-se in cele două 
localuri, Liceul din Babadag 
va deveni cea mai întinsă 
școală din țară. După un cal
cul, un elev care locuiește la 
internat va trebui să străba
tă intr-o zi 8-10 km. invir- 
tindu-se amețitor, ca intr-un 
scrinciob. Cadrele didactice 
vor fugi și ele de la un local 
la altul cu cataloagele subsu
oară, căci scindindu-se actu
ala unitate, vor rămine cate
dre incomplete. Laboratorul 
audio-vizual, care e o adevă
rată inimă a liceului, va fi 
doar o amintire frumoasă. La 
fel laboratorul de chimie.

Și de ce toate acestea ?
Pentru că o comisie jude

țeană, care a fixat locul noii 
construcții școlare, n-a între
bat pe nimeni din cei care lu

crează in școală unde s-o a- 
șeze. S-a uitat probabil pe o 
hartă veche a Babadagului, 
pe care nu erau însemnate 
școlile existente, și a pus-o 
unde i-a venit la îndemțnă,: 
Ce bine, ar fi ca Ministerul; 
învățământului să experi
menteze un local de școală 
pe rotile, ca să ușureze mun
ca specialiștilor din Tulcea 
în așezarea școlilor ! Atunci 
localul s-ar ridica la Tulcea 
și i s-ar da drumul la Baba
dag cu acceleratul, fără să-i 
mai pese cuiva unde se 
oprește...

Dar, pînă atunci, vom con
tinua să auzim :

— Sus, liceul !
— Jos, liceul !

Prof. GH. DASCÂLU

nițiale nu a stat o analiză serioasă a necesarului de carte școlară. Așa se face că în unele județe cărțile lipsesc, iar în altele sînt prea multe. lașul, de pildă, cere 200 de manuale de chimie pentru clasa a IX-a de liceu, în timp ce la Tg. Mureș prisosesc 470 asemenea manuale. Manualele de istoria României pentru clasa a XII-a, atît de căutate în București și în alte orașe stau degeaba, în cantități frumușele, în depozitele din Vaslui, Brașov și Tg. Mureș. Și exemplele pot continua.Dar mai există și situații bizare. De pildă, la C.L.D.C. -București ni s-a spus, printre altele, că este nevoie de încă 145 de manuale de muzică pentru clasa a IX-a a școlii generale. Cîteva zile mai tîrziu am aflat că în depozitele centrale din București există un stoc de — nici mai mult, nici mai puțin — 11 000 de exemplare. Rămîne să ne întrebăm de ce nu s-a comandat mai din vreme cantitatea dorită și s-a așteptat două luni pînă la re- cartare ?în mod intenționat am lăsat la urmă situația difuzării manualelor pentru clasa a III-a. După cum se știe, manualele pentru această clasă sînt toate noi, elaborate după o nouă programă. Deci pentru toți elevii, ca și pentru învățători, au fost distribuite manuale din tirajul destinat acestui an. Ce se constată însă acum, la recartări ? Că nu există posibilități de acoperire pentru o importantă cantitate, care se mai cere încă la această oră. Lipsesc 1901 manuale de limba română, 1 842 manuale de gramatică, 2 147 manuale de aritmetică. 500 de manuale de muzică. Numai aritmeticile și manualele de muzică pot fi acoperite din restanțele 
de tiraj și din recartări. Două ma

Publicațiile elevilor 
să aparțină elevilor

Dacă în urmă cu cîțiva ani abia putea fi semnalată din cînd în cind vreo publicație a elevilor din cîte un colț ai țării mai „favorizat", astăzi prezența lor tinde a deveni un fenomen curent, care se vădește absolut necesar. Ele sînt mijloace ale tinerilor de a se exersa și exprima, de a intra cu specificul virstei lor în competiția generală a culturii noastre, pe care trebuie nu numai să și-o asimileze ci s-o și judece și s-o împrospăteze, deprinzîndu-se cu ideea îmbogățirii ei.înainte de orice, însă, aceste publicații, periodice (uneori cu mari decalaje de timp între numere !) se cuvin a fi lăsate în 
exclusivitate în seama elevilor. Profesorilor și învățătorilor le retine îndatorirea de onoare de a veghea la continuitatea lor de la o generație la alta, de a-i stimula pe școlari în această muncă, de a menține o atmosferă emulativă în preajma lor. In rest, de la formatul revistelor, de la punerea în pagină, de Ia ilustrația Și selecția materialelor pînă la conducerea acestora (globală și pe rubrici) și obținerea de colaborări, la corecturi și relații cu tipografia și difuzarea etc., elevii trebuie să fie aceia care să aibă responsabilitatea directă Profesorii sînt chemați să creeze climatul manifestării ei, să-i asigure cu generozitate cadrul funcțional ideal, dar munca (căci este vorba de o muncă reală) de redactare a respectivelor publicații e necesar a rămine exclusiv în seama școlarilor. Rațiunile unei asemenea procedări sînt mai multe : de la formarea sentimentului responsabilității (de care e, cum se știe, atita nevoie), pînă la deprinderea elevilor cu felurite aspecte ale acestei activități, la încurajarea unor virtuale aptitudini publicistice. la crearea unui climat dinamic și competitiv între școlari și a unei discipline colective a muncii, ca și. evident, a muncii colective — procedee care ar contribui în bună parte Ia concretizarea operativă a unor idealuri educative dintre cele mai importante. Se înțelege, lucrul nu este posibil peste tot dintr-odată, dar trebuie să se tindă către el cu toată convingerea, chiar dacă vot fi de în- tîmpinat neînsemnate „riscuri", compensate prin efectul lor in canalizarea și întreținerea entuziasmului vîrsteî respective, prin declanșarea unor schimburi de opinii și mai ales prin sporirea responsabilității elevilor. Profesorilor, conducătorilor de școli le rămine destul teren pentru a-și exercita un camaraderesc rol consultativ, pentru a interveni cu tact ori de cîte ori lucrurile amenință să se împotmolească. Dar ei nu trebuie să se erijeze, cum mai citim pe co- perțile unora dintre publicațiile ce menționează componența colectivului redacțional (și bine ar fi ca toite s-o facă !), în redactori șefi, secretari de redacție, redactori, tehnoredactori și mai ales în principalii colaboratori ai acestor reviste. Mult mai indicat mi se pare ca profesorii să caute să-și tipărească publicații sau volume de studii cu precădere ale lor, cum am și văzut că se întîmplâ în cîteva locuri. La Liceul nr. 32 din București apare un serios 

Anuar (în cel pe 1964—1965 prof, î. Cheșă aducea cîteva decisive 

nuale — cartea de citire și gramatica — rămîn cu semn de întrebare, pentru că întregul stoc s-a epuizat. Deci, cîtorva sute de elevi din cl. a III-a le lipsesc din ghiozdane cărțile după care să învețe- Le putem spune că niște greșeli de calcul și niște defecțiuni în rețeaua de difuzare i-a văduvit de manual ? Ce justificări îi vor consola ? Nici una !Cum s-a ajuns la această situație? Iată un exemplu. Pentru manualul de citire au sosit de la județe comenzi care totalizînd peste 348 000 de exemplare, cifră globală în care era cuprins necesarul de manuale pentru elevi și pentru învățători. Pe baza acestor comenzi s-a stabilit tirajul — evident mai mare — de 352.000 de exemplare. Toamna, cînd se numără... manualele s-a constatat însă, după cum am văzut, că nu sînt de ajuns.Acum este clar că o serie de comisii județene (în care, între altele fie spus, inspectoratele școlare joacă un rol important) au emis comenzi bazate pe date incerte, rezultate dintr-un studiu superficial al populației școlare. Așa se face că unele județe ca Argeș, Suceava, municipiul București etc„ cărora li s-au satisfăcut integral cererile inițiale, plîng acum după cantități suplimentare de manuale.Apoi, și tirajul stabilit a fost totuși prea mic. Avîndu-se în vedere faptul că era vorba de manuale noi, valabile mai mulți ani de a- cum înainte, o cantitate puțin mai mare n-ar fi însemnat o pagubă, pentru că putea fi folosit și în anul școlar următor.în sfîrșit, de loc de neglijat este faptul că în unele locuri — printre 
care cu siguranță și în București— manualele pentru clasa a III-a au fost puse în vînzare în librării îna
intea deschiderii anului școlar, deși 

date noi în legătură cu părinții h Panait Cerna), un grup de profe sori reșițeni a scos recent un nc tabil volum cu Studii de limbă, 1 
teratură și folclor. Inspectorate școlar județean Dîmbovița a pu blicat două admirabile culegeri d 
Opinii pedagogice (care ar pute ajunge un excelent periodic local la Suceava se pregătesc lucruri si milare tot acolo V. Adăscăliței ș I.H. Ciubotaru au tipărit un sub stanțial volum de Folclor din ți 
nutul Rădăuților (400 pag.), cule; în mare parte cu ajutorul elevilor învățătorilor și profesorilor. Puterr cita și multe alte inițiative de acesi fel. în orice caz, pentru intervalul 1967—1970 sînt de semnalat 16 monografii de școli și 17 anuare, al căror număr și a căror calitate e de presupus că vor spori, pentru a înlesni manifestarea complexă și, pe cît posibil, completă a aptitudinilor îfivă- torilor și profesorilor, care mai au la îndemînă și alte mijloace de a-și valorifica rezultatele muncii lor.E de dorit apoi ca revistele școlare să îmbrățișeze o cît mai mare diversitate de probleme — în primul rînd ale viratei respective — spre a înlesni manifestarea publică plenară a aptitudinilor celor ce le scriu, fie ele literare, artistice, științifice sau de altă natură. Cîteva promisiuni sînt de semnalat în acest sens, cu mențiunea iarăși a incom- pletitudinii informațiilor: „Muguri" de la liceul Eudoxiu Hurmu- 
zachi din Rădăuți, în care S-a relevat foarte promițătorul poet Viorel Dîrja (vezi cele două apariții ale sale din „Luceafărul"), „Pasiuni" de la liceul Iulia Hașdeu — București, „Funigei" de la liceul 
I.L. Caragiale — București, „Freamăt" de la Liceul nr. 3 din Baia Mare. „Muguri" de la Liceul 
G. Călinescu din București „Țara visurilor noastre" de la Liceul nr. 1 din Oradea.Ar trebui, de asemenea, stimulată încă mai serios emulația critică și schimburile dintre reviste (eventual premiindu-se cele mai deosebite), pentru a se închega o rețea de publicații școlare de calitate, prezente în viața culturală a tineretului, astfel încît ele să nu fie sub nivelul entuziasmului cu care s-a încercat alcătuirea lor, al muncii și talentului celor ce le e- ditează și indrumează. Ne aflăm în fața unui mijloc excelent de stilizare a gustului, priceperii, și talentului, a pasiunii pentru cercetare și cultură, pe care se cuvine a-1 încuraja prin toate mijloacele. Presa centrală și locală ar trebui ținută mereu la curent cu astfel de apariții, pentru a le consemna și urmări, iar factorii locali de resort (inspectorate școlare, comitete de cultură și artă, tipografiile etc.) ar trebui să le sprijine serios și mai ales să' întrețină în jurul lor un spirit competitiv dintre cele mai constructive. Vom avea, într-0 a- semenea perspectivă o serie de publicații școlare (ale elevilor și 
ale profesorilor) menționabile, poate, chiar în viitoarele istorii ale culturii și literaturii noastre, prin numele celor ce au debutat și scris în ele.

GEORGE MUNTEAN

cu cîteva zile mai tîrziu toți elevii aveau să le primească gratuit. Nu este exclus ca unii elevi să aibă cîte două rînduri de manuale, iar alții să nu aibă de loc.Am relatat aceste aspecte legate de difuzarea manualelor școlare pentru că acum este vremea întocmirii necesarului pentru anul școlar viitor. Stabilirea unor comenzi exacte prezintă o mare importanță. Orice exagerare, în piua sau în minus, prezintă un mare prejudiciu : în primul caz se creează stocuri mari, supranormative, în celălalt caz se repetă unele situații ea acelea din acest an, de pe urma cărora au de suferit elevii. Inspectoratele școlare trebuie să acorde tot interesul acestei acțiuni, care are serioase implicații în procesul in- structiv-educativ. Nu-i este nimănui îngăduit să frustreze pe elev de dreptul de a avea manual, dăruit lui de partid și de stat. în această ordine de idei credem că este inadmisibilă neglijența unor județe care nu au comunicat la Ministerul învățămîntului pînă la 10 octombrie a.c. cum era prevăzut în instrucțiuni și nici chiar pînă în nrezent. plusurile și minusurile de manuale. (E vorba de județele Alba, Cluj, Tulcea, Mehedinți, Teleorman, Ialomița, Vrancea, Galați și Maramureș, unele dintre ele fiind recidiviste în crearea unor greutăți de acest gen).Pornind de la două cazuri particulare am socotit că este necesar să atragem atenția asupra ur.zr stări de lucruri cu caracter mai general, care se cer grabnic lunc diate.
MTRCEA IONEL
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300 de ani de la moartea Iui J. A. Komensky-Comenius „NATURA*

Ziua de 15 noiembrie 1970 marchează împlinirea a 300 de anî de la moartea marelui pedagog ceh Jan Amos Komensky-Comenius. Conferințele organizate cu acest prilej, articolele și lucrările publicate în Cehoslovacia și în alte țări (după cum se știe, manifestările închinate tricentenarului morții lui Comenius sînt plasate sub egida UNESCO), atestă că opera lui interesează, din multe puncte de vedere, și epoca noastră. Prezentăm, în coloanele de față, tmele aspecte ale vieții și activității lui J. A. Komensky, bazîndu-ne pe o serie de articole și studii semnate de dr. DAGMAR CAPKOVA. dr. J. STRAUSS, dr. CYRIL 
PAVLIK și J. V. POLISENSKI.Născut la Nivnice, în Moravia, crescut la Prerov sub influența Bisericii reformate a Uniunii Fraților Moravi, J. A. Komensky și-a făcut studiile superioare la academia calvinistă din Herborn (Nassau). La vîrsta de 22 de ani își începe cariera de institutor la școala din Prerov. Ca urmare a persecuțiilor religioase exercitate sub Ferdinand al II-lea de Habsburg este silit să se refugieze la Leszno, in Polonia, unde elaborează principalele sale scrieri pedagogice. în jurul anului 1640 Komensky devine cunoscut în numeroase țări ale lumii. Este invitat să se instaleze definitiv în Anglia și i se oferă demnitatea de rector sau președinte al Școlii superioare de la Harvard, în America de Nord. Komensky alege Suedia drept nou azil, continuând să creadă în victoria luptei militare împotriva Habsburgiilor. Speranțele îi sînt însă înșelate și este nevoit să ră- mînă mai departe în exil. în 1656, în timpul unei ciocniri militare între armatele poloneze și suedeze orașul Le.szno, unde locuia din nou ia foc ; în incendiu îi sînt distruse cărțile și manuscrisele, munca sa de patruzeci de ani la marele dicționar latino-ceh. Komensky își găsește ultimul refugiu la Amsterdam, unde moare în 1670. Opera lui trăiește însă și astăzi, comeniologii continuind să-i studieze ideile.Cu o sută de ani înaintea „Contractului social" al lui Rousseau, care cerea imperios egalitate, libertate și fraternitate, Comenius avansează o exigență cu un puternic caracter revoluționar — democratizarea învățămîntului — și a- ceasta în timpurile cînd un șerb era încă proprietatea seniorului iar copiii lui, atîta vreme cît nu puteau munci, nu erau absolut nimic.Ideile pedagogice ale Iul Comenius par a decurge din înseși le-

Manifestari 
comemorativeîn cadrul marilor aniversări culturale recomandate de Consiliul Mondial al Păcii șl U.N.E.S.C.O„ miercuri după amiază a avut loc, la Casa de cultură a Institutului român pentru relațiile culturale cu străinătatea, o manifestare consacrată marelui umanist ți pegadog ceh Jar. Arr.os Komensky.Manifestarea a fost organizată de Comitetul Național pentru A- părarea Păcii, Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă și Comisia Națională a României pentru U.N.ES.C.O.După cuvîntul de deschidere, rostit de prof. univ. dr. Boris Ca- zacu, prof. univ. Iosif Antohi a vorbit despre viața și opera lui Comenius.La această manifestare au luat parte reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe, precum și Miroslav Sulek, ambasadorul R.S. Cehoslovace la București, și membri ai Ambasadei.

★Sîmbătă, 14 noiembrie, se va desfășura la Casa corpului didactic din Capitală un simpozion cu tema „J. A. Komensky-Comenius șl contemporaneitatea", organizat de către Ministerul învățămîntului prin Institutul de științe pedagogice și Academia de științe sociale și politice prin secția de pedagogie-psi- hologie.Din bogatul program al simpozionului menționăm comunicările „Comenius și contribuția sa la dezvoltarea pedagogiei ca știință", „Educația permanentă în Șfî.npae- dia lui Comenius", „Idei actuale în opera lui Comenius", „Cu privire la gîndirea prospectivă a lui Comenius" etc.

gile naturii. El demonstrează, de pildă, cît este de important ca e- levii să-și poată imagina cu precizie lucrurile despre care li se vorbește în școală, să le poată observa. Datorită acestui principiu — astăzi curent — învățămîntul, altădată uscat și epuizant, cerînd copiilor să se poarte literalmente ca papagalii, a devenit viu și a- trăgător. Spiritul uman a părăsit Evul Mediu în momentul în care i s-a indicat: examinează totul și convinge-te prin tine însuți. „Vă conjur — spune Comenius — ve- gheați ca școlile să înceteze de a voi să convingă și să înceapă a demonstra, să înceteze de a reduce totul numai la vorbire și să înceapă a privi. Și, în sfîrșit, să înceteze a crede și să înceapă a ști !“.Spiritul modern al lui Comenius se manifestă și în exigența de a se exercita, alături de intelect, și facultățile fizice, tineretul din școli fiind orientat nu numai spre studii, dar și spre muncile manuale, spre treburile practice ale vieții.Ca mulți dintre contemporanii săi, Comenius și-a început activitatea ca reformator al studiului limbii latine dar, spre deosebire de ei, a trecut mult dincolo de această reformă. Aparținind tradiției husite, caracterizată printr-un puternic interes față de problemele sociale și morale, el concepea in- vățămîntul intr-o conexiune tot mai strînsă cu viața omenească. De aceea nu s-a oprit la studiul latinei, ci a abordat problemele instrucției generale pentru întregul tineret și a formulat apoi concepția educației ca proces al întreg ti vieți, începînd de la vîrsta cea mai fragedă, trecind prin instrucțiunea școlară și universitară =: a- jungînd pînă la vîrsta adultă, bâ- trînețe și moarte. Se resimte, a: cu infhiența Unității fraților morav. (Unitas fratrum), care forma O parte minoritară dar calitativ evoluată a Reformei cehe, de ur.ee provenea Comenius. Prin imn marea acestei tradiții eu studiul editurii și al vieții altor națiuni pene el a ajuns să de*ermm-s  cipiile educației conform c ției sale asupra omului și asupra locului pe care-' decme «nul in lume. Pornind de la această concepție Cocnen.us dorea ca scmrs.:- le dobindite de copti sâ na Se disparate, ci să demcestzexe coerența obiectrior și feojenenewsr rrezectat in -nr»*  ta- 1 de vedere in car-gestiv p

Comenius acorda o importanță deosebită studiului limbilor străine, menționînd că ele reprezintă pe de o parte un instrument eficace în domeniul îmbogățirii omului cu noi cunoștințe, iar pe de alta, un mijloc de cunoaștere, de apropiere și de înțelegere între popoare. Această orientare, avînd ca scop utilizarea practică a studiului limbilor străine, continuă să-și mențină și azi, în bună parte, valabilitatea. Măsurile ce se iau în prezent atît la noi cît și în alte țări în vederea modernizării predării limbilor nu constituie decît un corolar al necesității de a spori eficiența însușirii limbilor studiate.Comenius a alcătuit manuale în funcție de ciclul de învățămînt cărora li se adresau, de particularitățile de vîrstă ale elevilor, pe baza sistemului concentric de studiere gradată a cunoștințelor. Foarte actuală este recomandarea lui care arată că este greșită practica de a se încredința întocmirea manualelor de limbi străine pentru fiecare clasă la autori diferiți care nu țin seama de cuantumul

nuale de genul Janua linguarnm resserata (Poarta deschisă asupra limbilor) și Orbis pictus (Lumea in imagini), ce tindeau să dea copiilor cunoștințe care să treacă in mod gradat de la natura anorganica, pînă la natura organică, pir.ă de la dezvoltarea cor- a acestnia pma la munca in general. pînă ia activi- amenilor in societate — in upâ o posîție determinată nil cu alții ui napumi.
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tințe ce runba a_i precedent și nici care urmează. Tot aut de sînt tezele sale cu privire lizarea dialogurilor și con lor la înviorarea lecțiilor, cesitatea stabilirii unui vocab minim vintele spunea bine crească întreaga pădure larului limbii. De îndată ce priceput în mod just și sensul acestora, se înțeleg toate cuvintele analoage și cele care se deosebesc ca formă". Prezența in revistele de specialitate române și de peste hotare a numeroase studii lingvo-statistice consacrate vocabularului minim, frecvenței cuvintelor și formelor gramaticale a- testă acuitatea problemei puse încă acum trei secole și mai bine în urmă.Pledînd pentru parcurgerea materialului de la ușor la greu, la cunoscut la necunoscut, de concret la abstract, Comenius leva ideea că sprijinirea pe 1: ba maternă contribuie atît la
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tice cu privire la limbă, la sezvo.- tarea ei. Și aici, Intr-o oarecare măsură, Comenius se apropie de vederile noastre din ziua de ezi. în primul rind, lingvistica nu e un scop în sine, ci doar un mijloc de realizare a unor înalte idealuri ele omului și ale umanității. Co-
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Numărul 5/1970 al re
vistei „Natura" cuprinde 
articolul „1970 — Anul 
Internațional al Educa
ției", de D. Bazac. La ru
brica Probleme ale biologiei se publică studiile 
„Orientări și realizări 
contemporane in proble
ma originii vieții" de V. 
Soran, „Transferul Inter
specific de gene și cromo
zomi" de P. Raicu și Al. 
Constantinescu, „Micro- 
flora ca mijloc de luptă 
împotriva poluării mediu
lui natural cu substanțe 
fitofarmaceutice" de L. 
Ghinea, „Fotoperiodismul 
plantelor ca formă de a- 
daptare a proceselor mor
fologice" de I. Bărbat și 
„Mitocondria, ultrastruc- 
tura și funcțiile ei" de 

Meșter. La rubrica școală sîntR.Biologia în
înserate articolele „Cer
cetarea științifică — mij
loc important în pregăti
rea profesorilor de biolo
gie" de N. M. Toma și Gh. 
Mohan, „Cum am predat 
capitolul «Fotosinteza» in 
anul I de liceu" de M. Be- 
jenaru, „Elemente pregă
titoare pentru trecerea Ia 
instruirea programată in 
predarea zoologiei la 
clasa a VI-a“ de A. Ionel, 
„Cum am efectuat verifi
carea programată" de Z. 
Kovări, „Colectarea și 
studierea insectelor care 
iernează în frunzar" de 
L Năstase și „Indicații 
practice privind acvaris- 
tica" de M. Papadopol.

Note, critică și recenzii 
completează numărul 3 
al revistei.

„COLOCVII**
A apărut nr. 9—10197» 

al revistei „Colocvii". Din 
bogatul și variatul «i cu
prins semnalăm ; „Proble
me interdbciplinare in In*  
vâțămintul de cultură ge
nerală", „Matematică — lo
gică — gramatică" de acad. 
Gr. C. Moisil, „Inteligența 
ți creație" de prof. univ. 
Ursula Șchiopa. „Probleme 
actuale ale cercetării pros
pective- de Mihai Botei. 
„Ceva nou despre instru
mentalism ia pedagogie*  
de Grigore Popa, „Invăță- 
mitrUil matematicii astăzi*  
de eeef. univ. Eugen RnîU 
„Educația și omul epocii 
noastre*  de lector univ. St. 
Costea, „Educație și orien
tare*  de D. Salade.

Cititorii pot găsi 
oemenea in revistă
vtari e. Henry Coandă 
Serttan Clocaleseu, aacite- 
»» iatrratiiamle, aromei.

do •-
inter-

extra <
lîHua 
â. aviața psîmcă, alte limb

d âlăi >e xwse ți elemente de spontan, eu toate limi- • epocii, ți care s-a re- ilocuri în unele idei , a exprimat în ansam- putere și convingere rapocatsmul și umanismul acelor timpuri, prefigurind iluminismul. Prin ideile sale științifice înaintate privitoare la progresul social, la dezvoltarea științei și a culturii, la colaborarea dintre popoare, prin întreaga sa operă, Jan Amos Comenius. pe drept numit de contemporanii săi „praeceptor mun- di"— adică învățător al lumii — r.e apare ca un lupțȘ9ir neînduplecat împotriva învățămîntului scolastic, ca o figură enciclopedică de filozof și pedagog, umanist și democrat

nerente it pe & utopice, său cuistnu]
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Lector anir. 
MIRCEA GHEORGHIU Universitatea București

„Din tainele 
profesiunilor"

Elaborată de un colectiv 4e autori coordonat de

prof. univ. dr. Dumitru Salade, lucrarea „Din tainele profesiunilor", apărută recent în Editura didactică și pedagogică vine să acopere un gol în literatura de specialitate, săracă pînă a- ctim în lucrări tratînd domeniul profesiunilor. Ea cuprinde o culegere de texte recomandate în special profesorului diriginte și psihologului școlar, pentru a fi folosite în școlile generale în vederea orientării școlare și profesionale a elevilor.Profesiunile au fost alese de autori după criteriul frecvenței cu care sînt preferate de absolvenți. Grupate pe ramuri mari, ele sînt descrise cu aspectele și particularitățile lor spe

cifice. Totodată, autorii au subliniat importanța și perspectivele de dezvoltare a profesiunilor. Citirea și comentarea în clasă a textelor respective contribuie la adîncirea informațiilor elevilor cu privire la diferite domenii ale profesiunilor, le semnalează problemele ce se ridică la a- legerea unei meserii, le dezvoltă cunoștințele despre realizările unor ramuri de producție și despre perspectivele lor.Prin modul de selecționare a textelor autorii au urmărit să cultive în rîn- dul elevilor o atitudine pozitivă față de diferite profesiuni, să pună în lumină semnificația socială și mo-

■ rii-s-at date ma-
rală a activității lor toare.Ar fi fost bine dacă fi recurs mai mult la mai proaspete (mareajoritate sînt selecționate din presa de acum cinci- șase ani). Cu tot acest neajuns cartea — care conține referiri la aproape 80 de profesiuni — reprezintă un ajutor util pentru pregătirea psihologică a elevilor în vederea alegerii profesiunilor.

Prof. M. PALADESCU

multiplicare al Universității din București, primul curs de limba japoneză pentru uzul românilor. întocmit de Liviu Petrina, a- sistent la catedra de limbi orientale a Universității, cursul conține o introducere în limba niponă, un număr de șaizeci de lecții, vo-Și oSi
„Curs de limba 

japoneză"Zilele acestea a apărut, in execuția Centrului de
SE3SBS

cabulare japonez-român român-japonez (aproape mie de cuvinte), precum eîteva texte literare.Cursul este destinat învățării limbii japoneze (vorbirea) cu ajutorul profesorului, dar poate fi util șl celor care învață singuri.
M. M.

—■—:——■———— ------------------------------------------- >

INSTITUTUL CENTRAL Dl PERFECȚIONARE 
A PERSUNALULUI DIDACTIC 

EILIALA IAȘI
ANUNȚAscoaterea Ia concurs a următoarelor posturi la Filiala las:■ Institutului central de perfecționare a personalului didactic

CATEDRA DE METODICA PREDĂRII ȘI INSPECȚII
LA CL. I—IV ȘI ÎNVĂȚĂMÎNTUL PREȘCOLAR — nr. I1. Lector, poziția 2, disciplina metodica predării aritmeticii.2. Lector, poziția 3, disciplina metodica predării limbii române.3. Lector, poziția 4, disciplina pedagogie.4. Lector, poziția 5, disciplina pedagogia preșcolară.

CATEDRA DE LIMBA ȘI LITERATURA ROMANĂ, 
LIMBI MODERNE ȘI ISTORIE — Nr. 31. Lector, poziția 4, disciplina limbă română2, Conferențiar, poziția 5, disciplina limba rusă.

CATEDRA DE MATEMATICĂ, FIZICĂ, CHIMIE, 
BIOLOGIE ȘI GEOGRAFIE — Nr. 4L Lector, poziția 8, disciplina biologie.Candidați! la concurs var depune la secretariatul Filialei Iași a Institutului central de perfecționare a personalului didactic din str. Culturii 6, în termen de 30 zile de la publicarea acestui anunț, dosarul cuprinzînd actele prevăzute de Legea nr. 6. publicată în Buletinul Oficial. Partea I — nr. 33 din 15 martie 1969 și de Instrucțiunile Ministerului Învățămîntului nr. 84 539/1969.Concursul se va desfășura în termen dș 60 zile de la expirarea termenului de înscriere.Cei care funcționează într-o instituție de învățămînt superior sînt obligați să comunice conducerii instituției respective, înscrierea la concurs.Informații suplimentare se pot lua de la secretariatul Filialei Iași a Institutului central de perfecționare a perso- i naiului didactic — telefon 1 68 08.

INSTITUTUL PULITEUNIC - TIMIȘOARA
ANUNȚĂscoaterea la concurs a următoarelor posturi j

FACULTATEA DE MECANICA1. Conferențiar la catedra de Geometrie descriptivă și cesen disciplinele: Geometrie descriptivă și desen tehnic; Desen tehnic poziția 2 din statul de funcțiuni.
FACULTATEA DE MECANICĂ AGRICOLĂ2. Lector la catedra de Economie politică disciplina Economie politică, poziția 6 din statul de funcțiuni.3. Asistent stagiar la catedra de Economie politică, disciplina Economie politică, poziția 12 din statul de funcțiuni.4. Asistent stagiar la catedra de Economie politică, disciplina Economie politică, poziția 13 din statul de funcțiuni,

FACULTATEA DE ELECTROTEHNICA• Asistent la catedra de Educație fizică șl sport, disciplina Educație fizică ți sport, poziția 18 din statul de funcțiuni,6. Asistent la catedra de Educație fizică și sport, disciplina Educație fizică ți sport, poziția 9 din statul de funcțiuni.Candidații la concurs vor depune în termen de 30 de zile, I respectiv 15 zile pentru posturile de asistent, de la data publicării acestui anunț. Ia secretariatul Institutului politehnic din Timișoara — b-dul 30 Decembrie nr. 2, cererea de înscriere însoțită de actele prevăzute de Legea nr- 6 privind Statutul personalului didactic din Republica Sooia- atâ RocnAnla, publicata in Buletinul Oficial pârtoa I. nr. 33 din 15 martie 1969 $i a Instrucțiunilor Ministerului Invățâ- rein-tiui nr. W5391969.Cei care fimctioseizâ în*r-o  instituție de învățămînt superior sînt obligați să comunice in scris, rectorului acesteia ir_s.tr/«rea la concurs.Concursul se va ține îa termen de 60 de zile respectiv I 13 zile pentru posturile de asistent, de la data expirării termenului de înscriere care se calculează de la data publicării în Buletinul Oficial.
I .......................

INSTITUTUL PEDAGOGIC DE 3 il
T î R G U-M U R E S

ANUNȚĂ!scoaterea Ia concurs a următoarelor posturi i
FACULTATEA DE EDUCAȚIE FIZICĂCatedra de educație fizică— lector, disciplinele handbal-oinft, poziția 4 ;-— lector, disciplinele baschet-înot, poziția 7 j— asistent, disciplina gimnastică, poziția 8 j— asistent, disciplina atletism, poziția 9;— asistent, disciplinele volei, jocuri de mișcare, turism, poziția 10.Candidați! la concurs vor înainta la rectoratul Institutului pedagogic de 3 ani Tg. Mureș, str. Nicolae Iorga nr. 1, tn termen de 30 de zile pentru posturile de lector și în termen de 15 zile pentru posturile de asistent, de la publicarea acestui anunț în Buletinul oficial, o cerere de înscriere la care ie vor anexa, în dublu exemplar actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic din R.S.R. publicată în Buletinul oficial, Partea I nr. 33 din 15 martie 1969 și de Instrucțiunile Ministerului învățămîntului nr. 84539/1969.Pentru posturile de asistent, candidații vor prezenta și o adeverință din care să rezulte că au efectuat stagiul legal după repartizare.Concursul se va ține în termen de 3 luni pentru posturile de lectori și 15 zile pentru posturile de asistenți, de la data publicării acestui anunț.

ANUNȚLiceul nr. 2 (de fete) „V. Alecsandri" din Bacău, invită foștii elevi și profesori să ia legătura cu conducerea școlii în vederea sărbătoririi semicentenarului său care va avea loc în octombrie 1971, rugîridu-i a comunica date, fotografii, document®, scrisori etc., necesare pentru monografia și revista școlii.
REDACȚIA Șî ADMINISTRAȚIA i București, Piața Scînteii nr t. Telefon 17 60 20. Abonamentele se fac ta oficiile poștale, factorii poștali șl la âifusorii âe, prțsĂ 

Tiparul i Combinatul Poligrafio Casa Scînteii «0.132
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